

# Los Tiempos

DEPÓSITO LEGAL N° 2-3-182-85 - AÑO LXXX - N° 19.663

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 26 DE JUNIO DE 2024

EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



**País**  
PÁGINA 2

## Zúñiga, de salida

Se daba por hecho su destitución tras sus polémicas declaraciones.

**País**  
PÁGINA 3

## Vacación invernal

Confirman el inicio el 1 de julio y recuerdan que no se debe dar tareas.

**Metropolitana**  
PÁGINA 6

## Vacunación canina

El Sedes lanza campaña para inmunizar a más de 840 mil mascotas.



# El Gobierno aplica una “doble estrategia” en la lucha contra la inflación

**Plan.** Si es por demanda, actúa el BCB, y si falla la oferta (clima) se protege la seguridad alimentaria, dijo el ministro Montaña en entrevista con *Los Tiempos*. **Pág. 4**



## Arce y los alcaldes del país acuerdan reactivar créditos

También pactaron la distribución entre los municipios de un fondo de 50 millones de dólares, previa aprobación de la Asamblea Legislativa. **Pág. 2**

## El fuego devastó 58 hectáreas del Parque Tunari

El último incendio, reportado este lunes, fue desencadenado por un chaqueo y arrasó siete hectáreas de arbustos y algunos eucaliptos. Fue controlado después de tres horas. **Pág. 6**

## Petroleros urgen a cambiar la política hidrocarburífera

En los 100 años de actividad, los empresarios del sector afirman que la caída de la producción de gas natural en el territorio nacional “es crítica”. **Pág. 5**



**COPA AMÉRICA**

**Sufrida victoria argentina.** Con un gol en el minuto 87 de Lautaro Martínez (foto), los albicelestes vencieron a Chile y pasaron de fase. En la otra cita, Perú cayó ante Canadá también 1-0 y está casi eliminado. **Suplemento**

FOTO: CHILE ESPN FANS

## Transportistas y Gobierno avanzan en negociaciones

La reunión se instaló ayer con el fin de tratar las demandas del sector que mantiene la amenaza del bloqueo de carreteras desde mañana. Hasta el cierre de esta edición, el diálogo continuaba. **Pág. 3**

## La UMSS recibirá a 600 estudiantes en sede de Quillacollo

La universidad inauguró su nuevo espacio académico con tres primeras carreras. Se calcula que más de 17 mil estudiantes del valle bajo acuden a la UMSS. **Pág. 7**

**ADEMÁS**

**Metropolitana**

Vuelve a causar pelea el retiro de árboles para el distribuidor Perú

-Pág. 7-

**Seguridad**

Buscan a un joven presuntamente secuestrado en el trópico

-Pág. 10-

# Zúñiga niega rumor de su destitución tras verter amenazas contra Morales

**Pedido.** El comandante del Ejército dijo que detendría a Evo Morales en caso de que éste se postule como candidato a la Presidencia

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Luego de versiones sobre su supuesta destitución como comandante del Ejército, Juan José Zúñiga dijo anoche a Erbol que continúa en el cargo, pero que deja que las autoridades superiores definan su situación.

Las declaraciones del jefe militar surgen tras sus amenazas a Evo Morales de que incluso lo detendría si se presenta como candidato en las elecciones generales de 2025.

“Mañana voy a ir muy temprano, tengo muchas actividades que realizar y seguramente los niveles superiores decidirán sobre mi situación. Soy un soldado de la patria y nosotros obedecemos fielmente a las dispo-

## CONTRA ZÚÑIGA

### Evistas anuncian acciones legales

La facción “evista” del Movimiento Al Socialismo (MAS) se encuentra evaluando las acciones jurídicas que se asumirán ante las “amenazas” que lanzó el comandante del Ejército, general Juan José Zúñiga, contra Evo Morales. El abogado y exprocurador del Estado Wilfredo Chávez rechazó las declaraciones que hizo el jefe militar. “Jurídicamente corresponde hacer las denuncias a nivel internacional, también internamente estamos hablando con el equipo jurídico, vamos a compartir con la Dirección Nacional del MAS”, dijo.



El comandante de Ejército de Bolivia, Juan José Zúñiga. APG

siones superiores”, indicó Zúñiga a Erbol.

Anoche varios medios de comunicación difundieron la noticia de que Zúñiga fue destituido de su cargo. Citaban al alto mando militar y la casa Grande del pueblo como fuentes.

Ayer el Defensor del Pue-

blo, dirigentes de sectores sociales y asambleístas evistas criticaron las amenazas vertidas por el comandante del Ejército

Pedro Callisaya, defensor del pueblo, recordó que la Constitución Política del Estado (CPE) indica que las Fuerzas Armadas (FFAA) no se in-

miscuyen en asuntos políticos.

El artículo 245 de la CPE dice: “La organización de las FFAA descansa en su jerarquía y disciplina. Es esencialmente obediente, no delibera y está sujeta a las leyes y a los reglamentos militares. Como organismo institucional no realiza acción política; in-

dividualmente, sus miembros gozan y ejercen los derechos de ciudadanía en las condiciones establecidas por la ley”.

El pasado lunes, en una entrevista televisiva, Zúñiga dijo que “legalmente Evo Morales está inhabilitado. La CPE dice que no puede ser más de dos gestiones, y el señor fue reelegido. El Ejército y las FFAA tienen la misión de hacer respetar y cumplir la CPE. Ese señor no puede volver a ser presidente de este país”, sostuvo el militar.

El presidente de la Cámara de Senadores, Andrónico Rodríguez, dijo que las declaraciones de Zúñiga son contrarias a los principios de la democracia. Exigió respeto a la norma suprema y que las FFAA cumplan su rol sin injerencias políticas.

El diputado del ala “evista” Héctor Arce denunció que la actitud del comandante del Ejército, general Juan José Zúñiga, se compara con la dictadura de Luis García Meza y Luis Arce Gómez, quien siendo ministro del Interior advirtió que adversarios del Estado deberán andar “con el testamento bajo el brazo”.

## Arce y alcaldes pactan crear fondo de \$us 50 mil y replantear créditos

**Acuerdos.** El Presidente se reunió ayer con alcaldes de nueve capitales de departamento y de la ciudad de El Alto

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El presidente Luis Arce y los alcaldes de las nueve ciudades capitales y El Alto acordaron la reprogramación de los créditos del Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR), la distribución entre los municipios de un fondo de 50 millones de dólares, previa aprobación de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), obras para el Bicentenario y el control de precios de la canasta familiar por parte de las alcaldías.

“Hemos podido ver con detalle las necesidades de los municipios y todos los problemas que enfrentan, no sólo financieros, sino también los de la parte legal y laboral”, informó Arce a la

conclusión de la reunión desarrollada este martes en la Casa Grande del Pueblo.

El Presidente anunció que “hemos acordado una reprogramación de los créditos del FNDR con los municipios para poder aliviar su flujo de caja y, por lo tanto, tener más recursos para seguir haciendo obras”.

Arce dijo que el Gobierno se comprometió a distribuir a las ciudades capitales y El Alto un equivalente a 50 millones de dólares, de aprobarse ese crédito en la ALP.

En la reunión, también se abordaron aspectos de la economía nacional y en particular lo concerniente al Impuesto Directo al Hidrocarburos (IDH), que es una fuente de ingresos para los Gobiernos locales.

“Hemos comprendido las



Reunión del Presidente y alcaldes de ciudades capitales. ABI

necesidades de los alcaldes”, aseguró.

En sus redes sociales, el alcalde Manfred Reyes Villa escribió: “Saludamos la predisposición de todos los actores políticos que concurrimos a esta mesa de diálogo, estamos seguros de que éste es el mecanismo que permi-

tirá el fortalecimiento económico de Cochabamba y de los proyectos que anhelamos”.

En la reunión también se abordó temas relacionados al ámbito laboral y se acordó conformar una comisión que estará acompañada por varios ministerios.

## Incendio quema mil hectáreas en el valle cruceño de Tucabaca

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Mil hectáreas fueron consumidas por el fuego en el Valle de Tucabaca, en el municipio cruceño de Roboré, informó el director de Desarrollo Productivo y Medio Ambiente, Fernando Mendoza.

Se trata de uno de los cuatro municipios afectados por incendios forestales en el departamento de Santa Cruz a causa del chaqueo y la quema de pastizales.

Mendoza señaló que el Valle de Tucabaca está en una zona de difícil acceso, situación que dificulta el trabajo para combatir las llamas.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó que el 99,5 por ciento de los incendios se produce por chaqueo y la quema de pastizales. “Hay mal manejo del fuego y hay que identificar a los respon-

sables”, dijo. Señaló que se tomó la decisión de asumir el combate de los incendios forestales en Santa Cruz al considerar que la capacidad de la Gobernación cruceña fue rebasada por las emergencias.

Explicó que se desplazará un helicóptero Z-9 con sistema Bambi Bucket para sofocar los incendios forestales o focos de calor que se registran en Santa Cruz.

Se intervendrá en los municipios de San Matías, Roboré y Puerto Suárez. “Vamos a conformar los comandos de incidencia en cada uno de estos municipios y las Fuerzas Armadas, a través del Comando Conjunto de Respuesta a Eventos Adversos, van a tomar el control operativo de la lucha contra los incendios”, precisó Calvimontes.

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología emitió una alerta naranja por riesgo de incendios.

# Diálogo entre transporte y Gobierno se prolonga bajo amenaza de bloqueos

**Amenaza.** Otros sectores siguen en apuro, los médicos se encuentran en emergencia y no descartan el paro de 120 horas

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

La reunión entre la dirigencia del Transporte Pesado y el Gobierno se instaló ayer con el fin de tratar las demandas del sector que mantiene la amenaza del bloqueo de carreteras desde mañana; sin embargo, el diálogo avanzó sin la firma de ningún acuerdo hasta el cierre de edición de *Los Tiempos* (1:00).

Los pedidos prioritarios del transporte pesado son la falta de dólares, distribución regular de combustible y celeridad en los trámites aduaneros, entre otros.

Los representantes del transporte señalaron que tocaron "punto por punto" el pliego petitorio del sector,

## FRACASOS

### Tercer encuentro con el Gobierno

El sector del transporte pesado se reúne con el Gobierno por tercera vez.

El primer acercamiento fue del transporte cooperativizado con el presidente Luis Arce en la sede de gobierno.

La segunda reunión fue en Cochabamba, a la cabeza del ministro de Obras Públicas, Édgar Montaña, con la participación de los titulares de otras reparticiones como la ANH y de la Aduana.

La tercera se instaló ayer en la tarde, esta vez la reunión estuvo a cargo del ministro de Economía, Marcelo Montenegro.



Reunión entre representantes del Gobierno y el transporte pesado, ayer. APG

pero no se concretó ningún acuerdo.

En la oportunidad, la reunión fue convocada por el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, tras el alejamiento de las negociaciones del ministro de Obras Públicas, Édgar Montaña.

La convocatoria para este diálogo se dio en medio de amenazas del sector, que planea un bloqueo nacional indefinido de carreteras desde el jueves si es que no se resuelven las demandas que tienen en agenda.

El dirigente Domingo Ra-

mos aclaró que las movilizaciones del sector no responde a intereses desestabilizadores. "Queremos que nuestro voto resolutivo en tema de combustible y dólares, Aduana y otras demandas sea resuelto por las autoridades", sostuvo.

## Salud

Otro sector en apuro es el de los médicos que exigen una "reunión decisiva" al Gobierno; caso contrario, anuncian un paro nacional de 120 horas.

El sector rechaza la jubilación forzosa a los 65 años. "No se trata de ir a una mesa de diálogo como lo propone el diputado Omar Yujra. Nuestra postura es clara: se retira la disposición única adicional y nos sentamos a dialogar", señaló el presidente del Colegio Médico de Santa Cruz, Wilfredo Anzoátegui.

El secretario ejecutivo de la Federación de Sindicatos de Ramas Médicas de Salud Pública (Fesirmes), Daniel Cazas, informó que la reunión convocada para este martes con la Comisión de Planificación de la Cámara de Diputados fue reprogramada.

Los gremialistas dieron un plazo de 15 días para que atiendan sus demandas y aún no recibieron alguna invitación del Gobierno.

Por otro lado, los trabajadores por cuenta propia alistan una marcha de 10 mil personas desde Patacamaya en demanda de dólares.

# Confirman vacación desde el 1 de julio y prohíben que los profesores asignen tareas

**Sugerencia.** El descanso pedagógico tendrá una duración de dos semanas. Recomiendan a los padres llevar a vacunar a los niños



Estudiantes de colegio en Cochabamba. AXCVXCV

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El lunes 1 de julio comenzará el descanso pedagógico de la gestión educativa 2024 en todo el país. El ministro de Educación, Omar Veliz, recordó que se encuentra prohibido asignar tareas a los escolares.

La vacación se encuentra establecida en el artículo 19, de la Resolución Ministerial 0001/2024, que señala que este periodo se inicia la primera semana de julio y tendrá una duración de dos semanas.

La medida fue definida por el Ministerio de Educación, previas recomendaciones

del Ministerio de Salud y reportes climatológicos del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi).

Veliz recordó a los maestros y directores de unidades educativas que, según la Resolución Ministerial 0001/2024, "queda prohibido asignar tareas a las y los estudiantes durante el periodo de descanso pedagógico".

La autoridad recomendó a los padres de familia que durante las vacaciones lleven a sus hijos a los puntos de vacunación contra la influenza y la Covid-19, habilitados en todo el país para prevenir complicaciones.

Si las condiciones climáticas continúan desfavorables, el descanso pedagógico podría ampliarse, según las autoridades educativas.

DECRETO SUPREMO N° 4477

## Beneficios de la Generación Distribuida

Beneficios al usuario	Beneficios al estado	Beneficios al ambiente
<p><b>Reducción del importe por consumo de electricidad</b></p>	<p><b>Ahorro en subvenciones</b></p>	<p><b>Baja generación de CO2 y menor uso del agua</b></p>

Los consumidores que cuenten con equipos de Generación Distribuida instalados antes del 2 de julio del 2021 pueden registrarse y suscribir contrato en un proceso abreviado con ELFEC para beneficiarse de la retribución que conlleva la inyección de energía a nuestra red eléctrica

ESTA EMPRESA ES FISCALIZADA, CONTROLADA, SUPERVISADA Y REGULADA POR LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DE ELECTRICIDAD Y TECNOLOGÍA NUCLEAR (AETN)

## ENTREVISTA

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

En una estrategia multifacética para enfrentar la inflación, el Gobierno ha estado desarrollando una colaboración estrecha con el Banco Central y varios ministerios clave. La medida busca abordar tanto las causas de la inflación derivadas de la demanda como las provocadas por factores de oferta, asegurando una respuesta integral y eficaz a las fluctuaciones de precios que afectan a la economía del país, afirma el ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro.

En una entrevista exclusiva con el ministro Montenegro, abordamos los desafíos económicos actuales del país y las medidas que el gobierno está tomando para asegurar la estabilidad de precios y el crecimiento económico. A pesar de los problemas inflacionarios y las dificultades legislativas, Bolivia se posiciona como uno de los países con menor inflación en Sudamérica. El Ministro detalló las estrategias implementadas para enfrentar la inflación, el rol de la Asamblea Legislativa en la obtención de créditos y el panorama de las exportaciones.

—¿Qué indicadores muestran la estabilidad económica de Bolivia en comparación con otros países de Sudamérica?

—Los indicadores que tenemos muestran que Bolivia está en una situación de estabilidad de precios. Por ejemplo, Argentina tiene una inflación del 71,9%, Venezuela cercana al 8%, y la mayoría de los países de la región están por encima del 2%. En contraste, Bolivia se sitúa entre los países con menor inflación en la región. Además, hemos tenido un crecimiento importante en los últimos tres años, tras una caída del 8,7%.

En un contexto global marcado por conflictos bélicos, fricciones geopolíticas y altas tasas de interés, Bolivia emerge como un ejemplo de estabilidad y crecimiento económico.

Una de las claves de este desempeño positivo es la implementación de un plan concreto para mejorar la producción nacional mediante la sustitución de importaciones.

—¿Qué medidas está tomando el Gobierno para estabilizar la economía en medio de los desafíos actuales?

—Hemos implementado programas como las ferias del campo a la olla y controles

# Ministro Montenegro: El Gobierno aplica una doble estrategia para enfrentar la inflación

**Apunte.** Una de las claves del desempeño positivo es la implementación de un plan concreto para mejorar la producción nacional mediante la sustitución de importaciones

fronterizos para estabilizar los precios, especialmente de productos básicos como el tomate que ha tenido un incremento importante en el precio, pero ha ido ya disminuyendo hasta estabilizarse. Estas acciones han ayudado a mitigar el impacto de la inflación importada y asegurar el abastecimiento interno.

—¿Cómo planea el Ministerio de Economía abordar los efectos de la inflación, sobre todo la importada?

—Estamos trabajando coordinadamente con el Banco Central y varios ministerios. Si la inflación es impulsada por un aumento en la demanda, se implementan ajustes en la política monetaria a través del Banco Central.

Cuando la inflación se debe a problemas en la oferta, como pueden ser las condiciones climáticas adversas que afectan la producción y distribución de bienes, el enfoque es diferente. En estos casos, el Viceministerio de Defensa de los Derechos del Usuario y del Consumidor, junto con otros ministerios, interviene para normalizar el comercio y evitar la especulación, que puede exacerbar las alzas de precios.

Esta doble estrategia refleja un esfuerzo concertado por parte del Gobierno para mitigar los efectos negativos de la inflación en la economía y en la vida diaria de los ciudadanos. Las medidas coordinadas buscan estabilizar los precios y asegurar el acceso a bienes esenciales, especialmente en tiempos de incertidumbre económica.

—¿Cuál es el papel de la Asamblea Legislativa en la gestión económica del Ejecutivo?

—La Asamblea tiene un rol crucial en la aprobación de créditos multilaterales. Sin embargo, hemos enfrentado obstáculos por parte de algunos asambleístas que

desconocen el trabajo técnico detrás de estos créditos. Esto ha ralentizado la aprobación de proyectos vitales para el desarrollo regional y nacional.

—¿Hay riesgo de perder créditos por esta situación?

—Esperemos que no. Sin embargo, si los recursos no se utilizan a tiempo, las entidades multilaterales podrían reasignarlos a otros países. La responsabilidad de estos retrasos recae en los asambleístas que no han aprobado los créditos necesarios.

—¿Qué factores están contribuyendo a la falta de dólares en el país?

—Ha habido una ola es-

peculativa y retrasos en la cosecha de verano, que generalmente se realiza en marzo y abril, pero se ha desplazado a mayo y junio. No obstante, ya estamos viendo una balanza comercial positiva con un aumento en las exportaciones de productos como soya, estaño y azúcar.

—En abril se registró un superávit en las exportaciones, ¿de qué factores depende que se mantenga ese superávit?

—Depende de la demanda mundial y de mantener un ambiente interno favorable sin bloqueos ni conflictos. El diálogo social es fundamental para asegurar la paz y estabilidad necesarias para el crecimiento económico.

—¿Qué políticas está implementando el Gobierno para reducir el déficit que se tiene hasta abril de este año en la balanza comercial?

—Con base al acuerdo de 10 puntos que hemos firmado con los empresarios en febrero de este año, hemos liberado prácticamente todas las exportaciones con un compromiso de abastecimiento interno. Esto ha mejorado significativamente las exportaciones de carne vacuna y otros productos, promoviendo un incremento en la capacidad exportadora del país.

—¿Cómo proyecta el Gobierno el crecimiento económico para este año?

—Mantendremos nuestra proyección de crecimiento impulsado por la inversión pública y privada. Es crucial evitar bloqueos y conflictos políticos que puedan afectar el ambiente productivo del país.

—¿Qué sectores están impulsando el crecimiento económico del país actualmente?

—La industria manufacturera, el sector minero, el agropecuario, los servicios y el transporte son claves. El sector bancario también ha mostrado resultados interesantes, todos contribuyendo al dinamismo económico.

—Finalmente, ¿qué medidas están tomando para mejorar la productividad y competitividad de la economía boliviana?

—Estamos mejorando la productividad en el sector agropecuario y minero a través de programas como Agro+BDP para financiar el uso de la agricultura de precisión en cultivos estratégicos y utilizando tecnologías menos agresivas con el medio ambiente. La estabilidad de precios y un plan concreto para mejorar la producción son esenciales para la diversificación económica del país.

La economía boliviana sigue creciendo y hay estabilidad de precios. A pesar de la incertidumbre global, Bolivia está implementando un modelo económico que promueve la producción y la sustitución de importaciones, asegurando un futuro prometedor para la nación.

Marcelo Montenegro, ministro de Economía y Finanzas Públicas. MEFP



# CBHE afirma que caída de producción de gas es “crítica” y pide reformas urgentes

**Panorama.** El sector hidrocarburífero “enfrenta una crisis”, afirma la CBHE. El marco normativo no atrae inversiones

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Cámara Boliviana de Hidrocarburos y Energía (CBHE) afirmó que la caída de la producción de gas natural en el país “es crítica” e hizo un “llamado urgente” para aplicar cambios normativos que atraigan inversiones a gran escala, cruciales para reactivar la actividad hidrocarburífera del país y asegurar el abastecimiento interno y la exportación.

“El sector hidrocarburífero boliviano enfrenta actualmente una crisis debido a una progresiva caída en la producción de gas. A pesar de los esfuerzos continuos de las empresas para cumplir con sus contratos y desarrollar proyectos destinados a mitigar

la declinación natural de los campos, la oferta de gas natural ha caído por debajo de los 40 millones de metros cúbicos diarios (m3d)”, expresó esta entidad.

A mayo de este año, la producción de gas llegó a 32,8 millones de m3d, cuando en 2014 y 2015 alcanzaba los 60 millones de m3d. Una proyección de la consultora Wood Mackenzie advirtió que, si el país continúa en el mismo camino, para 2030 se convertirá en importador de gas natural para el consumo interno (que sobrepasa los 13 millones de m3d).

Según la CBHE, la situación es “compleja” por la necesidad de elevar la producción para satisfacer la demanda interna, la cual se



El pozo Bermejo 2, que celebra 100 años de producción. EL ANDALUZ

paga a “precios considerablemente inferiores a los de exportación”.

Desde la nacionalización de los hidrocarburos, en 2006, Bolivia generó una renta petrolera de aproximadamente 48 mil millones de dólares. Pero la misma ha dis-

minuido en los últimos años debido a menor producción y mayor proporción de gas destinada al mercado interno.

La CBHE enfatiza que la ausencia de nuevos proyectos de exploración y desarrollo impide vislumbrar un aumento significativo de la pro-

ducción en el mediano plazo.

“Las empresas están cumpliendo con sus contratos y desarrollando diferentes proyectos y mejoras con el objetivo de mitigar la declinación natural de los campos. Sin embargo, los resultados, aunque positivos, no son sufi-

cientos para aumentar sustancialmente la oferta de gas natural”, señaló la CBHE.

“Sólo la atracción de inversiones a gran escala podría permitir una recuperación que redunde en beneficio de todos los bolivianos. De esta forma, el país contará con mayores volúmenes de gas para cubrir el mercado interno, aumentar su oferta al mercado externo y lograr mayor competitividad, lo que se traduce en mejores precios”, sostuvo la entidad.

Desde el Gobierno existe la predisposición para modificar la normativa y atraer inversión. Ya en abril de 2023, el ministro de Hidrocarburos, Franklin Molina, expresó: “Estamos trabajando en la reconfiguración de las normas. Es importante mencionar que las normas no son estáticas, la Ley 3058 (Ley de Hidrocarburos) ha cumplido un ciclo y nosotros estamos trabajando en la modificación de estos esquemas normativos”.

Sin embargo, hasta el momento no se ha dado un cambio drástico que permita revertir la tendencia de declinación de la producción de gas y petróleo.

# Exportaciones suben en 22% de marzo a abril, pero caen con relación a 2023

**Comercio.** Las mayores ventas al extranjero subirán el flujo de dólares, pero serán menores si se compara con el año pasado



El director del INE, Humberto Arandia.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Las exportaciones subieron de marzo a abril en 22%, de 659 millones de dólares a 804 millones, generando un ma-

yor flujo de dólares en parte por el aumento de las ventas del sector agropecuario, señaló el director del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandia.

Los datos van en línea con

lo anunciado por el Gobierno, en sentido de que el repunte de las exportaciones del sector agropecuario generarán un mayor flujo de divisas para paliar la escasez de dólares que el país viene atravesando desde principios de 2023.

No obstante, la comparación con el mismo periodo del año pasado no es alentadora. Las exportaciones sólo de abril de 2024 comparadas con las de 2023 cayeron en 21%, de 1.012 millones a 804 millones.

Asimismo, las exportaciones del sector agropecuario también disminuyeron a nivel general, aunque con variaciones según el producto. Comparando el primer trimestre de 2024 con el de 2023, las ventas de soya cayeron en 38%, a 264 millones de dólares. Las ventas de carne bovina subieron en 41%, a 45 millones, y las de azúcar, en 900%, a 10 millones.

Aunque el director del INE

resaltó el aumento de las exportaciones de productos no tradicionales (con valor agregado) de marzo a abril, en realidad éstas cayeron en 14% comparando los primeros cuatrimestres de los últimos dos años.

Las ventas de los productos tradicionales (sin valor agregado) cayeron en 31%, principalmente por una disminución en los envíos de gas natural, una industria en declive.

El presidente de la Confederación Nacional de Productores Cañeros de Bolivia (Concabol), Óscar Arnez, señaló que aumento de 900% de las exportaciones de azúcar pueden deberse a que en 2023 se desvió buena parte de la producción al contrabando hacia Perú, a temas logísticos e interrupciones por bloqueos y a la agilización de entrega de certificados para exportación que se dio tras la firma del Gobierno con empresarios privados.

Espera que este año se supere las 400 toneladas de azúcar exportada para aumentar el flujo de dólares a la economía nacional; aunque reconoce que la escasez de divisas y de combustible afectó la producción.

**Comunicado**

**Estimado cliente:**

Si tiene un crédito con cuotas diferidas y no regularizó la situación del mismo, a partir del mes de enero 2024 debe retomar sus pagos, en caso de no hacerlo se deteriorará su calificación conforme a la normativa vigente.

Contáctenos gratis al 800103112 para cualquier consulta, trabajemos juntos para mejorar su situación.

Gracias por su atención.

**Banco PYME Ecofuturo**

Construyendo Oportunidades

Este mensaje es suscritivo por ASFI

**Comunicado**

**Banco PYME Ecofuturo S.A.**

Comunica a los clientes que accedieron al diferimiento de cuotas y que efectuaron la cancelación total de sus créditos de la gestión 2020, se aproximen a oficinas del Banco, en caso de que tengan importes pendientes de devolución por el pago de interés corriente de capital diferido.

Gracias por su atención.

**Banco PYME Ecofuturo**

Construyendo Oportunidades

Este mensaje es suscritivo por ASFI

**CLASIFICADOS**  
Los Tiempos ¡SIEMPRE EFECTIVOS!

**PUBLICA TUS ANUNCIOS EN LA AGENCIA MÁS CERCANA**

AGENCIA PRINCIPAL Plazaeta Quintanilla, Edif. Los Tiempos  
☎ 4254563 ☎ 4254567

# Chaqueo provocó incendio en el Tunari y el fuego consumió 58 hectáreas en 2024

**Daño.** El último incendio forestal reportado en el Tunari afectó siete hectáreas, entre arbustos y pinos. Se controló en tres horas

**LUCERO CLAROS**  
Los Tiempos

En lo que va del año, el fuego consumió 58 hectáreas del Parque Nacional Tunari. El último incendio, desencadenado de un chaqueo, arrasó con siete hectáreas de arbustos y algunos eucaliptos, informó ayer el jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación, Ramiro López.

El Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap) identificó a dos personas responsables del siniestro reportado hace dos días en una zona agrícola de Taquiña Chico y Maravilla en el Tunari. No se reportaron daños personales ni materiales en las casas cercanas.

“Son personas del lugar

donde se ha iniciado esto y, debido a una mala práctica del fuego, se ha desencadenado. Es chaqueo”, señaló. Indicó que se procederá a aplicar las sanciones correspondientes.

Este año, el Parque Tunari enfrentó más de una decena de incendios, dos de gran magnitud: el último, con siete hectáreas afectadas y el registrado hace dos semanas, que acabó con 40 hectáreas próximas a la laguna Wara Wara. “Estamos en alerta y en constante monitoreo en coordinación con las diferentes instituciones”, añadió.

## Sistema de Atención

El sistema de alerta temprana del Parque Tunari incluye tres cámaras que identifican columnas de humo. Éste permite confirmar si se trata



El incendio en la zona de Maravilla, en Tirani, que afectó al Tunari, el lunes. D. JAMES

de un incendio forestal o un foco de calor, y evaluar cómo el viento puede influir en el progreso del fuego para diseñar una estrategia efectiva de

combate contra el fuego, explicó el jefe de la UGR.

El Sernap patrulla las diferentes zonas del parque y, en aproximadamente 15 mi-

nutos, llega al lugar donde se identifica la columna de humo para confirmar la situación. La Gobernación se une en otros 15 minutos, en caso

de tratarse de un incendio para brindar una respuesta rápida, sostuvo. Sin embargo, mencionó que, en zonas próximas a comunidades, las brigadas locales que fueron capacitadas pueden intervenir de inmediato hasta que lleguen los equipos de primera respuesta.

“Toda la vegetación está seca y esto es potencialmente peligroso. Recomendamos a la población que no realice ningún tipo de quema de material combustible, ya que esto llega a desencadenarse en incendios forestales que van afectando a la atmósfera, a nosotros a la biodiversidad”, subrayó. El Tunari sufre al menos 100 incendios por año.



## MULTIMEDIA:

Escanee este QR para ver el video de la nota.  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

## Impuestos espera a contribuyentes en Expo Tributaria

**Trámites.** El 30 de junio vence el descuento de la gestión actual y el “Perdonazo” del 100 por ciento en multas e intereses hasta 2022



El pago de impuestos en Recaudaciones. JOSÉ ROCHA

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

La Secretaría de Recaudaciones y Atención al Contribuyente de la Alcaldía de Cochabamba habilitará este miércoles un punto para el pago de impuestos por QR en la plaza 14 de Septiembre en el marco de la Feria Expo Tributaria.

Esta actividad se realizará de 8:00 a 16:00 en horario continuo para permitir a los contribuyentes aprovechar el “Rebajón”, que ofrece un 15 por ciento de descuento en la gestión actual y el “Perdonazo”, con un 100 por ciento de descuento en multas e intereses desde 1995 hasta 2022.

La secretaria de Recauda-

ciones, Mariela Jiménez, señaló que los beneficios vencen este 30 de junio, por lo que convocó a la población a visitar la feria.

“Todo el personal de Recaudaciones estará presente para emitir proformas, realizar cobros y proporcionar comprobantes. Además, Catastro facilitará el número del inmueble y Urbanismo socializará las nuevas normativas e incentivos”, explicó.

Como incentivo adicional, mencionó que se regalará una planta a cada contribuyente que pague sus impuestos durante la feria. “Estamos listos para brindar la atención que necesitan los contribuyentes”, remarcó Jiménez.

Recientemente se congelaron 9 mil cuentas por deudas de vehículos, inmuebles y actividades económicas, reportó Recaudaciones. Además, el municipio embarga unos 250 bienes cada semana y retiene hasta 100 vehículos en los operativos de control de impuestos.

Esta última medida se implementó esta gestión y de manera periódica, en el marco del Código Tributario, señaló Jiménez.



El lanzamiento de la campaña antirrábica que se hará el fin de semana. HERNÁN ANDÍA

## El Sedes lanza la campaña “Ni un perro sin vacuna”

**Alerta.** En Cercado se notificaron cinco casos de rabia, la mayoría en el sur, menos que el año pasado, pero el virus sigue presente

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) lanzó ayer la campaña “Ni un perro sin vacuna” con el objetivo de inmunizar a 840.784 mascotas, entre perros y gatos,

en todo el departamento. La campaña se llevará a cabo el 29 y 30 de junio en centros de salud y puntos móviles.

La directora del Sedes, Cinthia Rojas, explicó que se desplegarán más de 3.600 brigadas. “No existe excusa para que nuestra población evite

vacunar a su mascota”, dijo.

En 2023, la cobertura antirrábica alcanzó un 94 por ciento. Este año, el objetivo es superar esa cifra o llegar al menos a un 85 por ciento para garantizar un umbral de seguridad, indicó la responsable del programa de Rabia del Sedes, Ingrid Álvarez.

“El virus sigue circulando, no podemos decir que ninguna zona o municipio está libre de esta enfermedad”, remarcó. Informó que este año confirmaron 18 casos de rabia canina y el deceso de una niña por rabia humana.

Las vacunas son gratuitas. La primera dosis del esquema se aplica a los 30 días de nacido del gato o perro, con refuerzos anuales. “La vacuna que usamos es de calidad y certificada”, afirmó Rojas.

# La UMSS se afianza en Quillacollo y podrá recibir 600 estudiantes en tres carreras

**Oferta.** Las carreras de Ingeniería de Sistemas y Contaduría Pública estarán disponibles desde agosto en la nueva sede

**ULISES CABRERA**  
Los Tiempos

Con el fin de atender la demanda de los estudiantes del valle bajo de Cochabamba, la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) inauguró ayer su nueva sede académica en Quillacollo y podrá recibir en su primera fase a 600 estudiantes en sus tres carreras brindando la misma calidad académica que su campus central, informaron las autoridades.

Quillacollo recibirá a estudiantes del valle bajo. Se estima que unos 17 mil de los 85 mil estudiantes de la UMSS provienen de esta región.

El jefe del Departamento de Desconcentración de la UMSS, Valentín Arispe, explicó que la nueva sede abrirá

en agosto el segundo semestre de las carreras de Derecho, Ingeniería de Sistemas y Contaduría Pública.

Su nueva sede está en la avenida Albina Patiño y rotonda Nélide de Guerra, a cinco cuadras de la plaza Bolívar en la acera norte. Cuenta con 12 aulas con ca-



**MULTIMEDIA**  
Conozca más sobre la nueva sede de la UMSS escaneando con el QR.



Colegiales con banderines de la UMSS en el acto en la plaza Bolívar. FOTOS: JOSÉ ROCHA

pacidad para 50 estudiantes cada una.

La infraestructura fue entregada en comodato por la Alcaldía de Quillacollo. Los estudiantes de Derecho pasarán clases desde hoy en estos ambientes. Arispe dijo que sólo se ocupará alrededor de siete aulas, pero se prevé llenar cuando se inicien las actividades aca-



Las autoridades firman el convenio. AFP

démicas de las nuevas carreras.

## Más programas

El rector de la UMSS, Julio Medina, dijo que apuntan a descentralizar más facultades en Quillacollo, pero antes se deben gestionar los ambientes.

El alcalde Héctor Cartagena dijo que el Ejecutivo está dispuesto a disponer más ambientes para evitar que los estudiantes del valle bajo recorran grandes distancias por la formación universitaria. Arispe aseguró que se abrirán más adelante el curso de nivelación de la carrera de Medicina y el preuniversitario de Tecnología.

## En valle alto

Ante la aparición de la denominada Universidad Nacional Autónoma Adela Zamudio (Unaaz), considerada por la Confederación Universitaria Nacional como una institución ilegal, Arispe dijo que la presencia de la UMSS no pretende competir con ninguna institución, sino expandir la calidad académica a nuevos estudiantes ante la demanda. “Queremos contribuir con profesionales al desarrollo del país”, dijo.

# Irahola alerta de daños a los árboles de la Perú; la Alcaldía ve afán “político” y no técnico

**Control.** La jueza ambiental realizó una inspección al lugar como parte de las acciones por la denuncia que presentaron los vecinos

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

El asambleísta Juan Carlos Irahola, una jueza del Tribunal Agroambiental y técnicos inspeccionaron ayer los árboles que planean retirar de la rotonda de la avenida Perú-Blanco Galindo, donde la Alcaldía de Cercado prevé hacer un distribuidor vehicular.

“En el proyecto se menciona el retiro de algunos (árboles), pero en realidad retirarán más de lo previsto. Además, hay talas que dicen que son podas, pero no parece. Estamos preocupados”, dijo Irahola.

Señaló que, en caso de consolidarse, el proyecto generará un “impacto ambiental irreparable”, porque varios de los árboles tienen más de 40 años de vida.



La inspección de técnicos e Irahola a la av. Perú. ALD

La Alcaldía de Cercado asegura que las observaciones no son técnicas, sino políticas. El director de Prensa, Juan José Ayaviri, dijo que las autoridades desconocen los procesos y tratamientos que se realizarán para el trasplante.

“Están confundiendo términos de poda con tala. Se ve

claramente que la intención es dañar la imagen de la Alcaldía con un proyecto que contempla todos los aspectos”, indicó.

Ayaviri dijo que el lunes se iniciará la primera fase de la obra; se realizarán otros trabajos en la zona para la instalación de pilotes.

# Llega tercera versión del “Cocha Innova 2024”



La convocatoria al concurso Innova. CORTESÍA

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

La Alcaldía lanzó el concurso de programación “Cocha Somos Innovación 2024” para hallar nuevos talentos y la resolución de problemas en base a los algoritmos.

El concurso se desarrollará en el Pabellón Euro del campo ferial Alalay, el 24 de julio a desde las 15:00 hasta las 19:30. Para esta tercera versión se espera llegar a 60 equipos, incluyendo del interior del país.



El bloqueo de la vía a occidente en Sipe Sipe. JOSÉ ROCHA

# Sipe Sipe y Ministerio avanzan con plan para planta de tratamiento

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

El alcalde de Sipe Sipe, Mario Galarza (MAS), informó ayer que, después de dos días de un bloqueo parcial de la vía al occidente, se logró avanzar con los proyectos agua, riego y la planta de aguas residuales.

El Ministerio de Medio Ambiente aprobó el proyecto y se comprometió a gestionar el financiamiento pa-

ra el estudio diseño final de la planta de tratamiento de aguas residuales del municipio de Sipe Sipe. En tanto, la Alcaldía debe garantizar los recursos de contraparte para la gestión 2025.

En tanto, los técnicos de la Unidad de Proyectos Especiales (UPRE) atenderán los proyectos de agua, riego y represas. Hasta el cierre de esta edición se mantenía el bloqueo parcial y se esperaba la firma de un acuerdo.

## EDITORIAL

## Secuestros otra vez



Vuelven los secuestros al trópico de Cochabamba; esta vez se trata de un joven de 24 años que el pasado domingo fue interceptado y obligado a subir a un vehículo en el municipio de Shinahota.

La familia del hombre informó a la Policía que recibió mensajes que exigen 50 mil dólares a cambio de la liberación o de lo contrario lo encontrarán sin vida. Mientras los investigadores siguen el rastro de los secuestradores, los allegados de la víctima viven una larga angustia sin saber qué más hacer.

En mayo de este año, el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, informó que en la región del trópico de Cochabamba se reportaron 13 secuestros en 2023. Por lo mismo, en diciembre de ese año ordenó un operativo con la presencia de uniformados de distintos departamentos para "pacificar" estos municipios donde no sólo hay secuestros, sino que también están estrechamente relacionados con torturas, acribillados y casos de narcotráfico.

Algunas localidades, como Entre Ríos, Villa Tunari, Chimoré y Shinahota, son los más afectados por el flagelo de la delincuencia. La Fiscalía informó que el año pasado hubo 23 casos de violencia extrema en el trópico, y la zona de Entre Ríos fue la más afectada.

El Ministerio de Gobierno y la Policía informaron que se desarticuló una banda de secuestradores conformada por una familia; sin embargo, meses después se siguen presentando estos delitos. Se presume que los líderes de esta organización criminal siguen dirigiendo a sus integrantes desde la cárcel, lo que no sería algo nuevo en Bolivia.

Es necesario reforzar la presencia policial en esta región, tanto en número como en equipamiento, debido a que la población ha sobrepasado al personal en más de una ocasión. Ocurrió el pasado 8 de mayo, cuando los comunarios de Ivirgarzama en Puerto Villarroel sacaron de las celdas policiales a los supuestos secuestradores y los lincharon sin que nadie pudiera hacer nada.

Los policías prácticamente se dedicaron a grabar con sus celulares todo lo que acontecía, con el fin de al menos tener algo de evidencia para el proceso investigativo.

Los comunarios han pedido en más de una ocasión al Estado seguridad, pues sus hijos no pueden salir a jugar o a estudiar, y los adultos tampoco pueden ni siquiera ir a trabajar. Se hace habitual hallar muertos por ajustes de cuentas y policías emboscados por narcos o secuestradores.

Es responsabilidad de las fuerzas del orden brindar a los ciudadanos una vida segura, ya sea en la ciudad o en provincias, y es competencia de las autoridades de los distintos niveles del Estado proporcionar recursos y equipamiento adecuados a la Policía para que pueda cumplir con su mandato constitucional y hacer frente a las organizaciones criminales.

**Los Tiempos**

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.  
José María Reyes García

DIRECTORES  
Luis Fernando Avendaño y July Rojas

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.  
EDITOR DE METROPOLITANA: Katiuska Vásquez P.  
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Cindy Soliz V.  
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.  
EDITOR DE OH!: Geraldine Corrales A.  
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

GERENTE COMERCIAL  
Yola Polo

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba-Bolivia

## Obra de Portugal: el intento de introducir un espíritu crítico dentro el indianismo

H.C.F MANSILLA

El autor es filósofo.....



Pedro Portugal nos presenta su nuevo libro: El MAS y la degradación de la Pachamama en pachamamismo (La Paz: Rincón Ediciones 2024), obra que analiza una temática muy importante. En los últimos tiempos las instancias oficiales y los intelectuales afines al régimen del Movimiento al Socialismo (MAS) han transformado el fundamento de la identidad indígena en una ideología a la moda del día, muy adecuada para manipular tanto a la población involucrada como a los estamentos académicos de medio mundo. Portugal dice que el "enaltecimiento artificioso" de la identidad indígena confiere un "resarcimiento imaginario", una compensación creíble para la discriminación secular que ha sufrido la población originaria durante siglos. Lo que comenzó como una reivindicación auténtica y original, ha terminado en un rito reiterativo con características dogmáticas que lindan en lo ridículo.

El pachamamismo constituye, en el fondo, una auténtica construcción de la cultura occidental, nos dice Portugal, la cual, en las últimas décadas, ha sufrido una tendencia hacia la denigración superficial y frívola de la modernidad, contraponiendo rigidamente un racionalismo con rasgos inhumanos frente a las culturas del tercer mundo, a las cuales ahora se les atribuyen acriticamente las cualidades de lo espontáneo, que se halla aparentemente en las relaciones sociales no contaminadas por el vil dinero, y lo profundo que se encuentra

en los mitos colectivos. El pachamamismo aparece a menudo como un saber iniciático, alimentado por saberes ancestrales de gran prestigio, y está acompañado casi siempre por expresiones herméticas y misteriosas, lo que le otorga un aire de gran profundidad, que no puede ser representada ni expresada por el lenguaje racional de occidente.

De acuerdo a Portugal, el pachamamismo –una "charlatanería anticientífica"–, se desenvuelve por medio de un lenguaje "zalameo, pero falaz", predicando un ambientalismo frívolo y ligero, pero muy a la moda del día y de las organizaciones internacionales, un ambientalismo que se expresa mediante una "catarata de palabras en aymara, pronunciadas en tono enigmático", y todo rodeado por un rechazo enteramente convencional del capitalismo y de la civilización occidental. El pachamamismo resalta lo exótico, lo folklórico, lo mágico y lo extraño del ámbito indígena, para el ávido consumo de aquellos intelectuales que, por un breve periodo de tiempo juvenil, se sienten incómodos dentro de su propio círculo civilizatorio. Los astutos creadores del pachamamismo prosiguen y refuerzan la actual mixtura de marxismo y postmodernismo –la exaltación de las particularidades y del particularismo–, que se ha popularizado después del colapso del mundo socialista. Se ha creado, nos dice Don Pedro, un lenguaje específico, el postmodernés, una jerga que reúne trozos de varios idiomas, concepciones y ocurrencias en boga, que gozan de un cierto aprecio por una juventud universitaria mal informada, pero que quiere estar siempre con la última palabra de las modas intelectuales. El postmodernés pretende ser la lengua viva de la naturaleza, de los paisajes sagrados y del arcoíris. En una palabra: quiere que se lo interprete como el idioma genuino de la tierra y del cielo.

Todo esto fue aprovechado astutamente

por los aparatos ideológicos del MAS y por los izquierdistas convencionales, que en las últimas décadas avizoraron una buena oportunidad para ganar adeptos y peso en la opinión pública. Como afirma Portugal, el pachamamismo es una construcción intelectual muy nueva, totalmente desconocida en el seno de las culturas indígenas antes de 1980.

Un grave dilema de las posiciones pachamamistas resulta de la evolución contemporánea de las etnias indígenas en el área andina. Como afirma Portugal, estos sectores sociales se hallan en la actualidad "atravesados por todo tipo de hibridaciones y migraciones", es decir por una gama muy vigorosa de mezclas culturales y por las poderosas influencias del mercado mundial.

El pachamamismo y una parte del discurso indianista son probablemente intentos de justificar y legitimar intereses materiales y prosaicos mediante argumentos históricos que pretenden hacer pasar estos intereses particulares de grupos (que empiezan a organizarse exitosamente) como si fuesen intereses generales de las naciones indias. Las "reivindicaciones históricas" de los pueblos indios son, por lo menos parcialmente, ensayos normales y corrientes para dar verosimilitud al designio de controlar recursos naturales y financieros –como es el caso de la tierra, los bosques y los hidrocarburos– de parte de sectores políticos, que han advertido las ventajas de la organización colectiva. Nociones claves como autodeterminación de los pueblos, devolución de territorios y autonomía administrativa resultan ser, en muchos casos, instrumentos políticos habituales en la lucha por recursos cada vez más escasos. Los que hablan en nombre de los pueblos indígenas y de los movimientos sociales persiguen en el fondo objetivos muy convencionales: poder y dinero.

## La degradación final de la plaza Colón

JUAN CRISTÓBAL MACLEAN E.

El autor es escritor



Ya está. Ya domina el ambiente, ya se impone, ya arruinó para siempre a la plaza Colón: el gigantesco edificio que a Manfred Reyes le dio la gana de construirse.

Y todo ese apabullante, multimillonario desatino, ¿para qué? Para los empleados públicos. Para que los empleados públicos se sientan muy bien. Sin hablar de la inmensa danza económica que generan estos descomunales emprendimientos con la plata pública.

Cuando la política, el poder, se juntan con la arquitectura o el urbanismo, suelen dar lugar a los peores engendros. Bas-

ta ver las horrendas porquerías con que Evo y el masismo arruinaron buena parte de la cada vez más imposible ciudad de La Paz. Otra vez lo mismo: multimillonarios gastos para que los servidores públicos se sientan gloriosos supermanes, y se den sus lujos mientras trabajan.

Y todo a lo grande, grandísimo ¡Diecisiete pisos! La ciudad quedará marcada. Entretanto, el aire de Cochabamba es de los más mugrientos de Sudamérica, hay montón de esquinas o manzanos malolientes, nunca se acomete seriamente el caso del río Rocha y sus aguas a menudo negras y apesadas, se sigue aniquilando árboles, la fealdad va ganado todo el terreno.

La plaza Colón, que hasta unos 20 o 30 años atrás era todavía hermosa, estaba en el corazón, urbano y sentimental de la ciudad, presidiendo el hermoso paseo del Prado (también cada vez peor). Y la historia de la plaza Colón es la historia de su decaden-

cia, de los ataques que sufrió a manos ediles, de su progresivo empeoramiento hasta ahora, cuando nos la vemos con su degradación final. Estos es algo que puede comprobarse, dolorosamente, siguiendo las fotografías, desde las antiguas hasta ahora.

Uno de los encantos de la plaza principal de Santa Cruz es su contigüidad con la Manzana Uno, que la llaman, esa otra placita lateral que la extiende, y encima con una galería de arte.

Algo así podía haberse pensado, en su momento, para el espacio ahora ocupado por un delirio arquitectónico y fatal. Pero para pensar algo así se necesitaba inteligencia, sensibilidad y cultura, las virtudes simplemente inexistentes en todas las altas esferas bolivianas, en todas las áreas, rubros, reparticiones, ministerios, gubernaciones, alcaldías, etc. Y así vamos. Y así nos despedimos de la que fue una vez tan querida, la plaza Colón...



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiempos@lostiempos-bolivia.com](mailto:lostiempos@lostiempos-bolivia.com)

# La alianzas público privadas imposibles en Bolivia



**RONALD NOSTAS ARDAYA**

*El autor es industrial y presidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia*

La actual situación económica que parece conducirnos peligrosamente a una crisis incontrolable, compleja y generalizada, tiene su origen en la política estatista vigente, que al concentrar las estrategias de crecimiento únicamente en la inversión pública, limitó la expansión del sector privado y trabó el avance de los mecanismos naturales que hubieran generado las condiciones para alcanzar mayor diversificación, ingresos sostenibles y un desarrollo más eficiente. Uno de los mecanismos de gestión desechados por la política económica, fueron precisamente las alianzas público-privadas (APP).

Definidas como un acuerdo voluntario que combina inversión, riesgos y utilidades, en el que parte de los servicios que tradicionalmente son responsabilidad del sector público es suministrada por el sector privado, y que se crea para optimizar la asignación de recursos, la obtención de resultados mutuamente beneficiosos y la sostenibilidad, las APP se han convertido en una de las formas más eficientes de gestión y de canalización de inversión privada, especialmente en las áreas de infraestructura y servicios públicos.

El éxito de las APP ha propiciado su inclusión en el ODSN° 17, una de cuyas metas es "Fomentar y promo-

ver la constitución de alianzas eficaces en las esferas pública, público-privada y de la sociedad civil". La propia CAF considera que "representan una buena herramienta para mantener el ritmo de inversión en proyectos de infraestructura y desarrollo, por sus ventajas en la atracción de fondos adicionales para los gobiernos y la incorporación de conocimiento técnico y gerencial del sector privado, que aporta valor agregado y mayor eficiencia técnica".

Todos los países de Sudamérica, excepto Bolivia y Venezuela, tienen una Ley de Alianzas Público Privadas.

En el caso de nuestra legislación, aunque existen menciones genéricas a esta modalidad en la Ley de Promoción de Inversiones, la Ley de Empresas Públicas y el Decreto 3469 (donde se las llama Alianzas Estratégicas de Inversión Conjunta), estas normas dejan claramente establecida la supremacía de la decisión, gestión, administración y arbitraje por parte del Estado, y que cualquier derecho real y expectativa de los privados en esta modalidad es relativo y limitado. Huelga señalar que el DS 3469 y la Ley 516 no tienen reglamento, y que su contenido es tan ambiguo y desventajoso que no ha generado ningún interés en las empresas por utilizar las APP bajo esas condiciones.

Adicionalmente, las opciones de APP que permite la ley boliviana, sólo incluyen los niveles contributivos u operacionales, en los que el sector privado sólo cumple roles de financiador o prestador de servicios, excluyéndose al modelo participativo, donde el empresario,

además interviene en la toma de decisiones. Algunos gobiernos departamentales y municipales han promulgado leyes de APP e intentan implementar acuerdos con esta modalidad; sin embargo, la ausencia de una norma nacional y la escasa institucionalidad, hacen poco atractivo y confiable para las empresas, asumir un riesgo de invertir capitales importantes bajo en este mecanismo.

Un estudio de la CEPAL publicado en 2020, realizado sobre 500 casos en la región, identificó que, bajo la modalidad de contratos en obras públicas operados por los gobiernos, el 85% mostraban sobreprecio de hasta el 150% respecto a los costos originales y un retraso de alrededor del 92% en promedio; mientras que bajo el esquema de las APP los montos adicionales eran del 21% y los retrasos del 26% en relación a los contratos pactados.

Basta hacer un análisis superficial sobre el estado de las carreteras, la calidad de las obras públicas o analizar la causa de tragedias como las del puente Rapulo, para concluir que, en Bolivia, prima el modelo estatista de gestión de obras y servicios públicos.

Ese evidente que, al excluir al sector empresarial, el modelo económico no sólo se privó de una columna esencial de la estabilidad, sino que fortaleció los hábitos que resultaron en altos niveles de ineficiencia, poca transparencia y desorden en la provisión de infraestructura y servicios públicos.

La crisis económica inminente ha reactivado el debate sobre la necesidad de reordenar la economía y devolver su rol al sector privado. Es importante que en este objetivo se restituyan mecanismos como las APP, que han demostrado ser idóneos y eficientes cuando se implementan en países con institucionalidad sólida y normativa clara, donde se respete la propiedad privada y la libertad de empresa, y donde se priorice la eficiencia y la transparencia sobre la política.

## CIUDADANO X

### Dos cuellos de botella en el Parlamento



**EMILIO MARTÍNEZ CARDONA**

*El autor es escritor y analista político*

Luego del modesto hito que significó la Ley del Censo (trabajosa y precedida por amplias medidas de presión), a inicios de diciembre de 2022, el oficialismo no volvió a mostrar un esfuerzo similar de concertación, en el marco de un Legislativo tripartito (arcismo, evismo y oposición) donde ya no cuenta con mayorías automáticas, y donde la estrategia más viable sería lo que los españoles llaman "acuerdos de geometría variable" (sumando a veces con unos u otros).

En vez de esto último, se optó por la imposición a través de la vía judicial, con un TCP que hace las veces de "Constituyente permanente" y que va neutralizando las funciones del Legislativo. Está claro que eso ya dejó de ser una chicana momentánea para convertirse en una práctica sistemática y antidemocrática.

Por supuesto, en cuanto a las críticas a la "autoprórroga" de magistrados, el verdadero y único interés de Evo Morales es la revisión de su sentencia de inhabilitación, pero más allá de ese punto específico, la excesiva gobernanza judicial supone un conflicto de poderes que degrada aún más lo poco de andamiaje republicano que va quedando en el país.

¿Por qué no pensar en una transición con interinos en los altos tribunales (secretarios y decanos), con una cláusula que haga irrevocable la Sentencia Constitucional 1010/2023 hasta después de los procesos electorales? Evidentemente, esto requeriría un acuerdo entre divergentes, que aisle al sector evista en el Parlamento. Sería la forma de superar uno de los dos grandes cuellos de botella en la Asamblea, el institucional.

De lo contrario, seguiremos en la guerra de trincheras, entre un Ejecutivo que no busca acuerdos parlamentarios y los bloqueos alimentados por el ala del caudillo cocallero, tanto en las carreteras como en el Legislativo.

Respecto al segundo gran cuello de botella parlamentario, el económico, el obstruccionismo evista no debería ser seguido de manera acrítica por las bancadas opositoras, y sería preferible condicionar la aprobación de créditos internacionales a la adopción de un plan gradual de austeridad, para que el endeudamiento externo no vaya a parar a un barril sin fondo.

Recordemos el caso de Argentina, donde el acuerdo con el FMI logrado en la pasada administración de Alberto Fernández tuvo que ser endosado con votos de la oposición, contra la postura negativa del kirchnerismo.

Hablar de gobernabilidad económica e institucional en tiempos de polarización quizás no sea lo más atractivo, pero como ya señalamos en una columna anterior, los acuerdos pueden hacerse antes o después de la catástrofe, y es mejor tenerlos temprano.

El Gobierno tendrá que elegir entre el diálogo y la rigidez, teniendo en cuenta que las recomendaciones en favor de ésta, que le hacen los "mentores autoritarios" internacionales, están potencialmente cargadas de manipulación florentina en favor de su adversario intramasa.

# Cabaret



**CARLOS DERPIC SALAZAR**

*El autor es abogado*

“Cabaret” es un término de origen francés que significa “taberna” y que hace referencia a locales de diversión nocturna en los que se ofrecen espectáculos, no suelen tener restaurante, pero sí bar. Por extensión, en la década de los 90, un exfutbolista de uno de los clubes de fútbol más populares de Argentina, se refirió al mismo como “cabaret” porque en su interior se producían desencuentros, riñas, agresiones y se proferían insultos y mentiras de toda laya.

Mucho de ello estamos viviendo estos días en Bolivia. Veamos:

El ministro violento (el de los tiktoks que justificadamente enfurece a los transportistas) anuncia que el diésel ruso llegó a puertos chilenos para ser enviado luego a Bolivia, pero otro ministro lo desautoriza y dice que la entidad competente para hablar de ello es YPFB. El presidente de esta empresa también desautoriza al violento y dice que está desinformando a la población, afirmación respaldada por una viceministra. En medio de ello surge la duda de si la Cancillería convocó a la Encargada de Negocios de la Embajada de Estados Unidos, no para reclamarle por su supuesta intromisión en asuntos internos, como se dijo oficialmente, sino para aclararle que Bolivia no compró diésel ruso y evitar así sanciones al país.

La Vicepresidencia del Estado descalificó la decisión de una Juez de Sentencia de Cochabamba que ordena al presidente nato de la Asamblea Legislativa, David Choquehuanca, a convocar a una sesión y “validar” las resoluciones de la sesión bicameral del

6 de junio. La razón es que la orden carece de fundamento competencial, ya que no tiene la facultad de disponer el ejercicio de atribuciones de otro Órgano del Estado, en clara contravención a la Constitución Política del Estado y la jurisprudencia establecida por el Tribunal Constitucional. Sin embargo, un vocal de Sala Constitucional de La Paz, íntimamente vinculado a un prohombre del MAS, ahora en funciones en el exterior, afirma que el Legislativo es tan poder como el Judicial, que un senador (que lo cuestionó) “es tan igual al último juez que se encuentra en Bolpebra” (sic) intentando justificar de ese modo las decisiones de la Sala a la que pertenece, que fue la que suspendió las interpellaciones de ministros (amable sumisión de la Asamblea Legislativa Plurinacional de por medio), porque supuestamente atentaban a su “derecho al trabajo”. Misma sala que ordenó al Tribunal Electoral supervisar de manera provisional el congreso “arcista” del MAS. Esto, en buen romance, quiere decir que, si un juez falla en favor del Ejecutivo, los fallos se acatan, no en caso contrario.

El Comandante de Ejército (prohibido de deliberar por disposición constitucional) afirma ufano que las Fuerzas Armadas son el “brazo armado de la Patria”, y asegura que, si Evo Morales persiste en su intención de ser nuevamente candidato en las elecciones de 2025, la entidad armada podría proceder a su detención, para agregar: “No podemos permitir que se pisotee la Constitución, no podemos permitir que se desobedezca el mandato del pueblo”.

Un ministro afirma, suelto de cuerpo, que la situación que vivimos es de estabilidad de precios, crecimiento de la economía, reducción de la desigualdad y disminución de la pobreza, con una acción decidida del gobierno nacional a ir controlando ciertos precios que a veces, por efectos especulativos o porque en las regiones están más caros, incrementan. Frente a semejante aseveración, que hace preguntar a muchos de qué país está hablando el ministro, la población siente que los precios de los productos suben, que no se puede comprar dólares, que no hay combustible, que la pobreza

persiste (Morales y Arce, a su turno hablan ambos de ser los representantes de “los más pobres”)... estamos lejos de la Suiza prometida.

El presidente del Estado afirma, también ufano, que los socialistas, los comunistas, los izquierdistas tienen la virtud de pensar primero en los demás y sólo después en sí mismos, mientras llueven las críticas a sus hijos por estar inmersos en supuestos actos de enriquecimiento ilícito.

Un viceministro afirma que, tras una corta etapa en la que subieron los precios de algunos alimentos, estos bajaron y a julio de este año serán aún más bajos. Cree este personero que sus palabras pueden contradecir al mercado (que existe en Bolivia, como demostración de que no vivimos en un sistema socialista).

En fin, tenemos magistrados auto prorrogados sin rubor y elecciones judiciales cada vez más lejanas.

¿Cuándo comenzó todo esto? Hace casi veinte años, cuando Evo Morales afirmó: “Por encima de lo jurídico, es lo político (...) cuando algún jurista me dice: Evo, te estás equivocando jurídicamente, yo le meto nomás. Después les digo a los abogados: si es ilegal, legalicen ustedes, ¿para qué han estudiado?”.

Sí, la misma época en que dicho personaje popularizó varias frases:

“El pollo que comemos está cargado de hormonas femeninas. Por eso, cuando los hombres comen esos pollos tienen desviaciones en su ser como hombres”.

En Europa casi todos son calvos, y esto es porque comen pollos”.

“Cuando un jovenzuelo embaraza a su compañera es preferible escapar al cuartel, porque cuando sale del cuartel es intocable el soldado”.

“Fidel no se ha enfermado, sólo está en reparación. Fidel va a vivir 80 años más”

“Cuando voy a los pueblos, quedan todas las mujeres embarazadas y en sus barrigas dice EVO CUMPLE”.

“Sin miedo les digo, de aquí a 10 a 15 o 20 años por lo menos, si vamos a este paso, Bolivia ¿quién sabe?, sería mejor que Suiza”.

Edificante, ¿no es cierto?

# Asesinaron a María Griselda, una de las primeras oficiales de navío

**Feminicidio.** A través de un comunicado, la Armada Boliviana se comprometió a coadyuvar con la investigación.

**PEDRO FIGUEROA**  
Los Tiempos

La teniente de navío María Griselda Borda Orellana, de 33 años, asesinada el viernes pasado en Puerto Quijarro (Santa Cruz), fue la primera cochabambina en graduarse como oficial de navío en Venezuela y pasar a formar parte de la Armada de Bolivia.

Según María Carmen Borda, su hermana, ella y otras cuatro mujeres del departamento de La Paz fueron becadas para formarse en la Academia de la Armada de Venezuela; después de graduarse, las cinco oficiales retornaron al país y se convirtieron en las primeras mujeres en sumarse a la Fuerza Naval de Bolivia.

“Al margen de graduarse como oficial, María Griselda

recibió el título de licenciada. Mi hermana y otras cuatro jóvenes fueron las primeras oficiales mujeres en llegar a la Armada. Luego, vinieron las siguientes generaciones”, enfatizó María Carmen.

La teniente de navío tenía muchos sueños, uno de ellos era llegar a ser la primera comandante de la Fuerza Naval. “Era una mujer soñadora, alegre, amaba la vida, era solidaria y era un apoyo para mí y mis dos hijas, sus sobrinas la amaban, al igual que ella a mis niñas”, añadió.

María Griselda representaba a Bolivia en la Red de Mujeres Autoridades Marítimas de Latinoamérica (MAMla), institución que a través de un comunicado destacó las cualidades de la joven oficial y lamentó su trágica muerte.



Velorio de la teniente María Griselda Borda. HERNÁN ANDÍA

## Piden la pena máxima

Los familiares señalaron que María Griselda desempeñaba sus funciones en la Capitanía de Puerto Mayor (Puerto Quijarro), institución militar a la que habría dado a conocer los hechos de violencia a las que era sometida por parte de su expareja, el teniente Juan Carlos Q. C., pero no se

actuó de manera oportuna. Ahora exigen una investigación transparente y una pena máxima para el presunto asesino.

“Este hombre nunca dio la cara, no habló con mi madre, incluso se le llamaba a su teléfono personal, pero nunca contestaba”, concluyó María Carmen.

# La Policía investiga el posible secuestro de un joven en Shinahota

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) del municipio de Shinahota y el Ministerio Público investigan el secuestro de un joven de 18 años. El supuesto hecho delictivo tiene movilizadas a la Policía en el trópico de Cochabamba.

De acuerdo con el fiscal departamental, Osvaldo Tejerina Ríos, fue la madre de la presunta víctima, quien acudió a dependencias policiales para dar a conocer que su hijo fue secuestrado.

“Se tiene conocimiento sobre la existencia de un secuestro, en el que la víctima sería un joven. La Policía ha tomado conocimiento del hecho por la denuncia de un familiar”, sostuvo Tejerina.

El fiscal señaló que los supuestos secuestradores pidieron 50 mil dólares por la libertad de la víctima con las amenazas de atentar contra su integridad.

Tras la alerta, tanto Inteligencia de la Policía como la Fiscalía buscan establecer si el secuestro es real. Además, activaron mecanismos de búsqueda del joven.

En la denuncia, la madre explicó que su hijo salió de su domicilio con dirección a la casa de su enamorada.

Minutos después, ella recibió mensajes de texto que indicaban que su hijo fue secuestrado. Por ese motivo, se dirigió a oficinas de la Felcc.

No es la primera vez que se denuncia el secuestro de una persona en el trópico de Cochabamba. El último caso sucedió en marzo de este año en Ivirgarzama, en el municipio de Puerto Villarroel, en este caso, la víctima fue subida a un auto.

En 2023, sólo en el trópico de Cochabamba, la Policía investigó 12 secuestros de niños y adultos, siete de ellos en Entre Ríos. El 70 por ciento de estos hechos tuvo lugar en la región limítrofe con el departamento de Santa Cruz.

# TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,  
Las Torres Mall,  
Sopocachi, La paz - Bolivia

# Obras. Exposición colectiva "Piedra y color" engalana el salón Gíldaro Antezana

**Propuesta.** La muestra fue inaugurada el 24 de junio y cuenta con la participación de siete artistas plásticos con trabajos en pintura y escultura

CINDY SOLIZ  
Los Tiempos

La colaboración entre el colectivo artístico Awar y el renombrado escultor Cristóbal Aldana dio lugar a la exposición "Piedra y color", inaugurada este lunes en el salón Gíldaro Antezana. Esta muestra celebra además los 30 años de carrera artística de Aldana.

Awar, un colectivo compuesto por talentosos artistas como Jhanneth Galvari, Ivo Kucoc, Julio C. Escobar, Anali Fuentes y Milton Pumari, ha destacado por su capacidad de fusionar visiones individuales en obras que profundizan en la relación entre la humanidad y la naturaleza. Cada artista participante aporta su estilo único, desde la técnica al óleo de Giovanna Jauregui hasta las interpretaciones contemporáneas de Milton Pumari inspiradas en la cultura tarabuqueña.

Las esculturas de Aldana, meticulosamente esculpidas en una variedad de piedras y mármoles, dialogan con las pinturas de Awar de una ma-

nera que eleva la experiencia estética a nuevas alturas.

Aldana, conocido por su habilidad para capturar la esencia de la vida en sus esculturas, presenta una serie de siete obras que reflejan su profunda conexión con el material y su evolución artística a lo largo de las décadas. "Dialogando con las piedras por tres décadas" es el título de su exhibición.

Entre las piezas más destacadas se encuentran las obras de pequeño y gran formato de Giovanna Jauregui, quien cautiva con 19 obras en óleo, que forman parte de su colección "Los Andes" y otras inspiradas en Bolivia oriental. Anali Fuentes, por su parte, presenta siete obras en pastel, explorando la dualidad entre "Diosas y Mortales", una colección que fusiona elementos barrocos reinterpretados con una estética contemporánea y simbolismo potente.

Milton Pumari, inspirado por la cultura tarabuqueña de Chuquisaca, presenta dos



Muestra. Algunas obras expuestas en el salón Gíldaro Antezana. LOS TIEMPOS

obras que fusionan elementos tradicionales con una estética moderna, explorando así la identidad cultural a través del arte visual.

La muestra estará abierta al público hasta el 7 de julio, de lunes a viernes de 10:00 a 20:00.

Las esculturas de Aldana y las pinturas del colectivo Awar se entrelazan en un diálogo visual que despierta la imaginación y provoca reflexiones profundas sobre la naturaleza y la cultura.

# "Catálogo". Estrenan documental de Gil Imaná

LA PAZ  
ABI

El Centro de la Revolución Cultural estrenará el documental *Catálogo*, que narra la historia del maestro Gil Imaná, quien dedicó su vida al arte y al amor con su compañera, la artista Inés Córdova.

"A lo largo de este documental, filmado durante una década, acompañamos a Gil en los últimos años de su vida mientras enfrenta la devastadora pérdida de su amada compañera y lucha por seguir pintando a pesar de una progresiva pérdida de visión", refiere una nota de prensa del Centro de la Revolución Cultural.

*Catálogo*: un retorno íntimo, humano y profundo de Gil Imaná y, a través suyo, de Inés Córdova. Dos de los artistas plásticos más importantes de Bolivia, se presentará el viernes a las 19:00 en la Casa Museo Inés Córdova - Gil Imaná.

El documental, producido por la cineasta Verónica Córdova, fue elegido en la II Convocatoria de Fomento a la Productividad Cultural y la Creación Artística 2024, organizada por el Centro de la Revolución Cultural, dependiente de la Fundación Cultural del Banco Central de Bolivia.

"*Catálogo* es un documental profunda-

mente personal que nos permite acompañar a Gil en su viaje de duelo, amor y reflexión", señala el reporte institucional.

En el documental se refleja al artista que catalogó sus obras, sus recuerdos y su vida entera, a la espera de su partida. La obra también plantea reflexionar sobre la remembranza, el amor y la muerte.



Protagonistas. Inés Córdova y Gil Imaná. ARCHIVO

### SKYBOX

#### INTENSAMENTE 2

2D - DOBLADA: 11:00/12:00/12:30/12:50/13:45/14:00/14:20/14:40/15:00/15:10/15:30/16:30/16:50/17:00/17:20/17:45/18:20/18:40/18:50/19:10/19:35/20:10/20:30

#### INTENSAMENTE 2

2D - DOBLADA: 20:40/20:50/21:25/21:40/21:55/22:20

#### EL CLUB DE LOS VÁNDALOS

2D ULTRALASER DOBLADA: 16:10/18:00/19:50

#### EL CLUB DE LOS VÁNDALOS

2D DOBLADA: 12:50

#### MONKEY MAN: EL DESPERTAR DE LA BESTIA

2D DOBLADA: 11:00

#### HERENCIA SINIESTRA

2D DOBLADA: 12:15

#### EL ÚLTIMO CONJURO

2D DOBLADA: 11:20

#### BAD BOYS HASTA LA MUERTE

2D - DOBLADA: 15:45

### CINE NORTE

#### INTENSAMENTE 2

2D DOBLADA: 15:00/15:30/17:00/17:30/19:15

2D SUBTITULADA: 21:00

#### MONKEY MAN: EL DESPERTAR DE LA BESTIA

2D DOBLADA: 19:30

#### EL CLUB DE LOS VÁNDALOS

2D SUBTITULADA: 21:45

### PRIME CINEMAS

#### HAIKYU

2D DOBLADA: 13:45

#### INTENSAMENTE 2

2D DOBLADA: 11:30/11:45/12:00/13:30/14:00/15:30/17:30/17:50/19:30/19:50/21:30/22:00

2D ATMOS: 11:00/13:00/15:00/17:00/19:00/21:00

3D DOBLADA: 16:00/18:00/20:00

#### BAD BOYS: HASTA LA MUERTE

2D DOBLADA: 12:30/14:50/17:10/19:30

### EL CLUB DE LOS VÁNDALOS

2D DOBLADA: 21:50

#### MONKEY MAN: EL DESPERTAR DE LA BESTIA

2D DOBLADA: 15:30/21:55

### CINE CENTER

#### GARFIELD: FUERA DE CASA

2D DOBLADA: 10:05/11:10/13:35

#### BAD BOYS: HASTA LA MUERTE

2D/4D DOBLADA: 22:50

2D DOBLADA: 12:30/15:00/17:30/20:00/20:30/22:50/23:30

#### HERENCIA SINIESTRA

2D DOBLADA: 16:00/18:15/20:30/22:45

#### HACHIKO 2: SIEMPRE A TU LADO

2D DOBLADA: 11:10/11:40/14:00/14:30/17:20

#### EL CLUB DE LOS VÁNDALOS

2D DOBLADA: 20:10/22:50

#### LA HIERBA DEL DIABLO

2D DOBLADA: 19:30/21:30/23:30

#### LA MALDICIÓN DE LA BELLA DURMIENTE

2D DOBLADA: 19:00/21:10/23:20

#### INTENSAMENTE 2

2D DOBLADA: 11:30/13:50/16:10

3D/4D DOBLADA: 11:10/13:30/15:50/18:10/20:30

2D ATMOS: 10:30/12:50/15:10/17:30/19:50/22:10

2D DOBLADA: 11:00/13:20/15:40/18:00/20:20/22:40

12:00/14:20/16:40/19:00/21:10

10:10/12:30/14:50/17:10/19:30/21:50

#### EL ÚLTIMO CONJURO

2D DOBLADA: 18:30/21:00/23:30

#### MONKEY MAN: EL DESPERTAR DE LA BESTIA

2D DOBLADA: 16:50/19:35/22:20

MÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

SKY BOX CINEMAS & ENTERTAINMENT

## CARTELERA DEL MIÉRCOLES 26 DE JUNIO

	2D - DOBLADA 11:00 16:30 12:00 16:50 12:30 17:00 12:50 17:20 13:25 17:45 13:45 18:20 14:00 18:40 14:20 18:50 14:40 19:10 15:00 19:35 15:10 20:10 15:30 20:30		2D - DOBLADA 20:40 20:55 21:25 21:40 21:55 22:20
	2D - DOBLADA 12:50		2D - DOBLADA 11:00
	2D - DOBLADA 12:15		2D - DOBLADA 11:20
	2D - DOBLADA 15:45		

3D ULTRALASER - DOBLADA  
16:10  
18:00  
19:50

ESTRENO

PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

www.skyboxcinemas.com.bo

# Música sacra y tango se fusionan en recital

**Obra.** Este 27 y 28 de junio, el templo Santa Teresa acogerá el evento musical "MisaTango", con la participación del Ensamble Coral Cantabile y músicos internacionales



Director. Nelio Zamorano. CORTESÍA

.....  
CINDY SOLIZ  
Los Tiempos

Cochabamba se prepara para una experiencia musical única con la presentación de la MisaTango, una obra que fusiona la solemnidad de la música sacra con los ritmos del tango argentino. Los días jueves 27 y viernes 28 de junio, a las 19:30, el templo Santa Teresa (calle Baptista y Plaza Granado) será el escenario de este evento que acoge a músicos locales e internacionales.

La MisaTango destaca por su innovadora fusión musical con obras de Schubert y Mozart, y por la colaboración entre músicos locales y figuras de renombre provenientes de la Universidad Central Arkansas y otros destacados músicos de Estados Unidos.

El Ensamble Coral Cantabile será el encargado de interpretar esta obra bajo la dirección del maestro Nelio Zamorano. Este ensamble no sólo cuenta con talento local, sino también con la participación de destacados invitados internacionales como Algimantas Staskevicius y Gheorghyna Claire en violín, Tatiana Kotcherguina en viola, Sara Vaca en cello, Fernando Fuentes en contrabajo, Josue Plata en bandoneón y Naren Palomino en piano.

"Estoy emocionado de compartir esta experiencia musical con el público cochabambino", comenta Zamorano, quien, además de dirigir, también se ha dedicado a establecer puentes culturales entre músicos locales y extranjeros.

El público podrá disfrutar de seis movimientos (Kyrie, Gloria, Credo, Sanctus, Benedictus y Agnus Dei).



Músicos invitados. Tatiana Kotcherguina, Algimantas Stakevicius y Naren Palomino. CORTESÍA

Previo a la presentación, el martes 26 de junio, se ofrecerán clases magistrales en el auditorio del Centro Boliviano Americano (CBA), impartidas por Staskevicius y Kotcherguina, seguidas de una charla sobre estudios superiores de música en Estados Unidos, presentada por Zamorano.

#### Sobre el director

Nelio Zamorano, reconocido por su trayectoria como director y violinista, trae consigo una vasta experiencia internacional y una pa-

sión por expandir los horizontes musicales en su tierra natal.

"La MisaTango es más que una obra musical; es una expresión de la diversidad cultural y un puente entre diferentes tradiciones musicales", afirma Zamorano, quien actualmente persigue su doctorado en Artes Musicales en la Universidad de Colorado en Boulder.

Los boletos para este evento están disponibles por 40 bolivianos y pueden reservarse llamando al 79714440.

# Certamen. Juliana Barrientos, favorita en el Miss Bolivia

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Juliana Barrientos, la carismática Miss Cochabamba, capturó la atención del público y del jurado en la gala de títulos previos del certamen Miss Bolivia 2024. Barrientos recibió las banderas de Miss Piel Radiante Solaris, Miss Belleza Sesderma y Miss Fotogénica Infinix, consolidándose como una de las competidoras más fuertes para la corona nacional.

"Lo sentí muy bonito. Creo que todas las candidatas estábamos muy

confianza durante una entrevista por Red Uno.

Además de su destacada participación en el concurso, Barrientos planea organizar charlas motivacionales y talleres profesionales, compartiendo sus experiencias para inspirar a las jóvenes a perseguir sus sueños y participar activamente en proyectos comunitarios que contribuyan al desarrollo social y cultural de Cochabamba. Su proyecto estrella se enfoca

en el reciclaje y el apoyo a músicos locales, destacando su propia experiencia como pianista.

"Que toda la ciudad de Cochabamba se sienta orgullosa,



tranquilas. Nos hemos estado preparando con ensayos. Entonces, cuando uno se prepara, antes de subir al escenario, ya conoces lo que tienes que hacer. Ahora estamos enfocadas para la noche final", comentó Barrientos con

mi idea es llamarme Bolivia", expresó.

Por otro lado, Yulissa Fuentes, Miss Valle, también destacó en el certamen al obtener el título de Mejor Silueta.

Miss Cochabamba 2024. Juliana Barrientos se llevó tres títulos previos. DAVID CONDORI

# Teatro. Comienza la XXVI versión del Bertolt Brecht con un nuevo formato

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La edición 2024 del Festival de Teatro Bertolt Brecht se inicia con una serie de actividades diseñadas para inspirar y formar a los participantes.

El festival empieza el 8 de julio con un taller de dramaturgia breve dictado por Claudia Eid Asbún. Este taller proporcionará a los participantes las herramientas necesarias para desarrollar sus habilidades en la escritura y ofrecerá la oportunidad de que los mejo-

res textos sean seleccionados para formar parte del Reto de Teatro Exprés.

En agosto, Ariel Hurtado impartirá un taller sobre la historia del teatro, brindando a los asistentes una visión profunda y contextualizada de la evolución teatral a lo largo de los siglos. Este conocimiento histórico será fundamental para los participantes.

Finalmente, en septiembre, se llevará a cabo un taller de crítica teatral desarrollado

bajos dos puntos de vista, el del pacheño Camilo Gil Ostría y el del comunicador, docente y escritor Xavier Jordán.

El Reto de Teatro Exprés, una de las actividades más esperadas del festival, se desarrollará entre octubre y noviembre. En esta competencia, los directores locales tendrán la oportunidad de poner en escena los mejores textos surgidos del taller de dramaturgia breve, demostrando su capacidad para

llevar una obra desde el papel hasta las tablas en un tiempo récord.

Paralelamente, el festival presentará una serie de funciones con obras que llegarán del interior del país, permitiendo al público disfrutar de una variedad de propuestas teatrales que reflejan la riqueza y la diversidad de la dramaturgia nacional.

#### Inscripciones

Las inscripciones para los talleres ya están abiertas, y los interesados pueden encontrar toda la información ne-



Escena. Una obra presentada en versiones pasadas del Festival Bertolt Brecht. CORTESÍA

cesaria en las redes sociales del Instituto Cultural Boliviano Alemán (ICBA).

Este festival cuenta con el apoyo del Goethe Institut de La Paz, que durante 26 años ha pa-

trocinado este evento en honor al dramaturgo y poeta alemán Bertolt Brecht, uno de los más influyentes y destacados del siglo XX, creador del teatro épico.

# NÚMERO UNO



- CONMEBOL -  
COPA AMERICA  
USA 2024

COPA AMÉRICA

**BOLIVIA**  
EL DT ZAGO  
AGUARDA POR  
ROBERTO  
CARLOS  
FERNÁNDEZ



PÁG. 3

Los Tiempos

LA PRENSA

elAlteño  
Periodismo, orgullo y noticias

## PARTIDOS DE HOY

Grupo B  
Allegiant Stadium (Nevada) - 18:00

Ecuador Jamaica

Grupo B  
SoFi Stadium (Inglewood) - 21:00

Venezuela México

## RESULTADOS GRUPO A

0-1 CANADÁ

0-1 ARGENTINA

Argentina aseguró su boleto a los octavos de final, luego de doblegar a Chile. La nota del día la dio Canadá, que ganó su primer duelo del certamen a costa de Perú. Queda un solo boleto en juego. Pág. 2

# COPA AMERICA SE PONE AL ROJO VIVO



## CLUBES VALLUNOS ULTIMAN DETALLES PARA EL CLAUSURA

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Los elencos cochabambinos de Aurora, Wilstermann, Universitario de Vinto y San Antonio comenzaron a definir detalles y encarar una serie de partidos de preparación y fichajes, con miras a la reanudación del Torneo Clausura, certamen que regresará a las canchas a partir del viernes 12 de julio.

En el caso de Aurora, los dirigidos por Sergio Órteman pactaron un duelo amistoso para este domingo (10:00) ante Universitario de Vinto en el estadio Félix Capriles, pero a puertas cerradas. Asimismo, el defensa Caleb Cardozo se incorporó al Equipo del Pueblo.

Su eventual rival afrontará hoy (11:00) un primer duelo amistoso ante CDT Real Oruro, en partido a desarrollarse en el estadio Sebas-

tían Ramírez de Tiquipaya (puertas cerradas).

Al momento, la "U" sólo registra la baja de Ronaldo Monteiro y aún estudia posibles incorporaciones.

Entre tanto, Wilstermann aún mantiene la prohibición de inscribir jugadores nuevos, motivo por el que el estratega Alejandro Russo, de momento, no tiene ninguna exigencia para la llegada de refuerzos para el segundo semestre.

"Hoy no pienso en refuerzos, lo más importante es que el club resuelva el tema económico con los jugadores", aseguró Russo.

Finalmente, San Antonio de Bulu Bulu hizo más ruido en el mercado de pases. Ante las bajas del volante creativo colombiano Carlos Preciado y su goleador, el argentino Felipe Pasadore, los dirigidos por Thiago Leitao tomaron previsiones: Adriél Fernández (volante nacional) y Arthur de Moura (extremo-delantero brasileño) llegaron para reforzar al cuadro entrerriano.



LA ALBICELESTE ASEGURÓ EL BOLETO A OCTAVOS

# MARTÍNEZ SALVADOR DE ARGENTINA

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Un agónico tanto que salió de la banca, cortesía de Lautaro Martínez, otorgó anoche el boleto a octavos de final a la vigente campeona Argentina, que derrotó 0-1 a Chile en el estadio MetLife de East Rutherford, por la segunda fecha del grupo A de la Copa América 2024.

El triunfo dejó a Argentina a la cabeza de su serie con 6 unidades y clasificada, Canadá la escolta con 3 y en el sótano quedaron Chile y Perú, ambas con 1 unidad.

Los vigentes campeones cerrarán el grupo el sábado ante Perú, en Miami, en tanto que Chile se la jugará ante los Canucks, ese mismo día, en Orlando. Ambos duelos comenzarán a las 20:00 (HB).

La primera parte arrancó con los intentos de ambas escuadras ante arco rival, aquellas que sabiendo lo acontecido horas antes entre Perú y Canadá, no podían darse el "lujo" de especular el resultado.

La obligación de ganar y abrir el marcador recayó en la Albiceleste, aunque el equipo de Lionel Scaloni no tuvo eficacia para anotar ante el arco de Claudio Bravo.

La Roja también tuvo sus aproximaciones con Alexis Sánchez, el principal baluarte



Nicolás González (der.), volante de Argentina, cabecea hacia el arco del chileno Claudio Bravo, anoche en East Rutherford. EFE

del cuadro trasandino.

La mejor jugada de la etapa inicial se dio recién a los 35' PT, tras un disparo de Lionel Messi, desde una distancia de 20 metros, que rozó el poste izquierdo del arco chileno.

El "10" argentino generó preocupación al sentir molestias en el aductor, empero se mantuvo jugando el duelo sin mayores problemas hasta el final.

Julián Álvarez y Rodrigo de Paul intentaron, también de media distancia, pero el 0-0 primó hasta el complemento.

Con la deuda del gol, la Albiceleste y la Roja retornaron al campo de juego en busca de cambiar la historia.

Sobre 15' ST, Nicolás González avisó de las intenciones de

## SÍNTESIS DEL PARTIDO

CHILE 0

ARGENTINA 1

1- C. Bravo	23- E. Martínez
4- M. Isla	26- N. Molina
16- I. Lichnovsky	13- C. Romero
5- P. Díaz	26- L. Martínez
2- G. Suazo	3- N. Tagliafico
13- E. Pulgar	15- N. González
18- R. Echeverría	7- R. De Paul
9- V. Dávila	24- E. Fernández
10- A. Sánchez	20- A. Mac Allister
8- D. Osorio	10- L. Messi
11- E. Vargas	9- J. Álvarez
DT: R. Gareca	DT: L. Scaloni

ÁRBITRO: Andrés Matonte (Uruguay)

ESTADIO: MetLife

SEDE: East Rutherford

PÚBLICO: 80.000 aproximadamente

Argentina, tras un remate que impactó en el travesaño.

Los trasandinos tuvieron dos chances cerca a la media hora de juego de la segunda etapa, con potentes remates de Rodrigo Echeverría, pero el meta Emiliano "Dibu" Martínez estuvo atento para cerrar su arco.

Cuando todo parecía sellarse con un empate, Lautaro Martínez saltó del banco a la cancha para aprovechar a los 42' ST un rebote de la zaga chilena, tras un tiro de esquina ejecutado por Messi, para asegurar el triunfo y pase argentino a cuartos (0-1).

Ángel di María (50' ST) tuvo en sus pies el segundo, pero entregó el esférico a Martínez, quien erró de cara al arco de Bravo.

## LA FBF Y LA FAMILIA UGARTE INICIAN EL RECLAMO A CONMEBOL

Bolivia ha presentado un reclamo ante la Conmebol por omitir en su registro de jugadores con más partidos en la Copa América a su mítico delantero Víctor Agustín Ugarte, que registró 30 encuentros disputados y fue campeón del torneo en 1963.

El reclamo se dio a propósito de una publicación que hizo la Conmebol el viernes con el "top 5" de jugadores "con más partidos en la copa", un día después de que el argentino Lionel Messi se convirtiera en el líder de ese listado con 35 encuentros disputados.

Messi desplazó al segundo lugar al chileno Sergio Livingstone, con 34 partidos, y en tercer lugar aparece el brasileño Zizinho con 33.

La molestia boliviana se debe a que en la publicación aparecen a continuación el peruano Yoshimar Yotún y el colombiano Carlos "Pibe" Valderrama, cada uno con 27, ignorando los 30 partidos que jugó Ugarte en cinco participaciones en el torneo, que por entonces se llamaba Campeonato Sudamericano.

La Federación Boliviana de Fútbol (FBF) le confirmó a la Agencia EFE que envió una nota a la Conmebol para que rectifique la omisión, mientras que la familia de "El Maestro" Ugarte hará lo propio.

"Como familia, lo que estamos pidiendo es que no lo excluyan, que siga nombrándose ahí como parte participante de copas América", le dijo a la Agencia EFE Juan José Ugarte, hijo del goleador boliviano.

Juan José señaló que sabe de la nota enviada por la FBF a la Conmebol, "pero como no atienden a la Federación", decidió "tomar cartas en el asunto".

Ahora inició una movida en las redes sociales y recolecta firmas para enviar una carta en la que se solicitará a la entidad deportiva suramericana rectificar la omisión, "lo que es justo y nada más" para Ugarte.

"Tampoco se está pidiendo algo extraordinario, o algo fuera de lo que corresponde", señaló.



Jugadores de Canadá festejan el gol de la victoria sobre Perú, ayer. EFE

## PERÚ ESTÁ CON UN PIE FUERA DE LA COPA AMÉRICA, TRAS CAER ANTE CANADÁ

Perú se quedó con un pie fuera de la Copa América, después de caer ayer por 0-1 ante Canadá, en el duelo de la segunda fecha del grupo A, que se disputó en el estadio Children's Mercy Park, de Kansas City.

Con este resultado Canadá sumó sus primeros tres puntos y Perú se quedó con uno.

En el primer tiempo hubo un solo actor y fue Perú, que buscó abrir el marcador comandado por Gianluca Lapadula, quien fue el que más inquietó al golero Maxime Crépeau.

Precisamente Lapadula dio el primer remate al arco a los 9'PT, con un disparo a

las manos del meta.

Crépeau evitó la caída de su pórtilo (27'PT) al desviar con la mano al tiro de esquina el remate de Piero Quispe.

Perú no pudo festejar el tanto de cabeza de Lapadula, ya que fue anulado por posición fuera de juego del atacante peruano (33'PT).

Lapadula volvió a intentar a los 45'PT, pero su disparo a ras del piso pasó a centímetros del vertical derecho de Crépeau.

El duelo fue interrumpido en el último minuto del primer tiempo después que el segundo asistente, el guatemalteco Humberto Panjoj, cayó desmayado, por el in-

tenso calor que rondó los 40 grados en Kansas City.

En el segundo tiempo, Perú se quedó con 10 hombres tras la expulsión de Miguel Araujo, luego de una falta sobre Jacob Shaffelburg, en una jugada que tuvo que ser revisada por el VAR (17'ST).

Con la superioridad numérica, Canadá se animó más en ataque y aunque no era fino en los últimos metros abrió el marcador a los 28'ST, con el tanto de Jonathan David.

La jugada se inició en un contraataque veloz, después de que Moise Bombito recuperara el esférico en su área tras un tiro de esquina perua-

no. Bombito envió el balón a Shaffelburg, que cambió de banda, y habilitó a David, que superó al golero Pedro Gallese con un remate cruzado (0-1).

Canadá estuvo cerca del segundo con Tani Oluwaseyi, pero perdió en el mano a mano con Gallese (35'ST).

En los minutos de adición, Perú tuvo en los pies de Christian Cueva el empate, pero Crépeau se interpuso en su disparo desde el área chica.

En la última fecha, Perú enfrentará a Argentina y Canadá a Chile, ambos a las 20:00 HB del sábado 29 de junio.

# ZAGO ESPERARÁ HASTA MAÑANA PARA VER SI INCLUYE A FERNÁNDEZ

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

El director técnico de la selección nacional, Antonio Carlos Zago, esperará hasta mañana para determinar si Roberto Carlos Fernández podrá ser incluido en el once titular para enfrentar a Uruguay (21:00 HB), en el partido por la segunda fecha del grupo C, en la Copa América.

Fernández sufrió una fatiga en el músculo posterior de la pierna izquierda, motivo por el que abandonó el campo de juego en el segundo tiempo del partido ante Estados Unidos.

Aunque la molestia muscular de Fernández no revisite de gravedad y se aseguró que podrá llegar al duelo ante Uruguay, el jugador será nuevamente evaluado para ver si estará recuperado al 100 por ciento.

Fernández es pieza fija en los equipos de Zago; sin embargo, en el caso de que no esté plenamente recuperado, Miguel Terceros o Lucas Chávez podrían reemplazarlo.

Además de la posible variante obligada de Fernández, Zago prepara al menos tres cambios más en el plantel para el encuentro de mañana.

Uno de los seguros en el once titular es Ramiro Vaca,



Ramiro Vaca, durante el entrenamiento de la selección nacional. FBF

quien en el segundo tiempo le cambió la cara a Bolivia, generando una mayor proyección ofensiva. Sorprendió su ausencia en el equipo que arrancó en la derrota (2-0) ante Estados Unidos, ya que estuvo presente en todos los amistosos que jugó la Verde en la previa.

Otro que arrancaría desde el vamos mañana es Carmelo Algañaz comandando el ataque, con la idea de tener mayor poder ofensivo, ya que, por su experiencia y porte físico, superaría a los otros atacantes Bruno Miranda y César Menacho.

Quien también podría ser incluido en el once titular es

Rodrigo Ramallo, quien, con su actuación en el segundo tiempo ante EEUU, se ganó la confianza de Zago, que, sin tiempo para lamentos, requiere reorganizar su equipo para darle lucha a Uruguay y arañar al menos un empate, para así ingresar a la última fecha aún con vida.

Bolivia contra la historia. La Verde y Uruguay se enfrentaron en 16 oportunidades por la Copa América desde 1926, en un duelo que tiene a los charrúas con una supremacía impresionante, ya que se quedó con 13 victorias; mientras, Bolivia pudo ganar sólo en dos

oportunidades y el restante se sentenció con un empate.

La última vez que la selección nacional derrotó a Uruguay en un duelo por la Copa América fue el 18 de junio de 1997 en La Paz, gracias al gol de Julio César Baldivieso (29'PT).

La supremacía de los charrúas se evidencia en la diferencia de goles, ya que convirtieron 50 tantos; mientras que Bolivia le hizo sólo 6.

Desde 1997, Bolivia y Uruguay se enfrentaron en tres oportunidades más y todas fueron derrotas para la Verde: en Colombia 2001 (0-1), en Venezuela 2007 (0-1) y en Brasil 2021 (0-2).

## LA CUESTIONADA MÉXICO JUEGA ANTE LA REVELACIÓN VENEZOLANA

Pendiente del grado de lesión de su capitán Edson Álvarez, una selección mexicana cuestionada se mide hoy (21:00 HB) ante la revelación Venezuela, en un duelo para conseguir un billete para los cuartos de final de la Copa América de Estados Unidos.

El imponente SoFi Stadium, a las afueras de Los Ángeles, será el escenario de este partido igualado de la segunda jornada del Grupo B.

Los tres puntos para mexicanos o venezolanos les garantizarían una plaza en la próxima ronda y afrontar además la última jornada sin angustias, después de haber solventado sus primeros compromisos ante Jamaica (1-0) y Ecuador (1-2), respectivamente.

Edson Álvarez, de 26 años, en México todas las miradas están puestas en su gran capitán, luego de que se tuviera que retirar en camilla, entre lágrimas, tras sentir un fuerte pinchazo en la parte posterior

del muslo izquierdo, en el debut de su país en la Copa América.

Desde entonces, absoluto misterio. La zona sigue inflamada y los servicios médicos del combinado tricolor aún no han dado un diagnóstico certero.

Los peores augurios hablan de que el centrocampista del West Ham inglés podría incluso llegar a perderse todo lo que queda de torneo, lo que supondría un duro golpe para todo el grupo.

Salvo milagro, no estará ante la Vinotinto la pieza central del equipo comandado por Jaime Lozano. (Los Ángeles, Efe)



## ECUADOR Y JAMAICA AFRONTAN UN ENCUENTRO DE SUPERVIVENCIA

La Tri afronta hoy (18:00 HB) en Las Vegas un momento clave en su camino en la Copa América, un choque sin margen de error contra Jamaica en el que tendrá que sobreponerse a la baja de su líder ofensivo Enner Valencia, expulsado en la derrota del debut contra Venezuela.

Reponerse tras el disgusto del debut y hacerlo rápido. Es la orden del seleccionador español Félix Sánchez a la Tri, que sigue siendo dueña de su destino en esta Copa América, pero que encara el cruce con los Reggae Boyz en el Allegiant Stadium con la victoria como única opción.

Ecuador se entrenó por primera vez en Las Vegas ayer, a puerta cerrada y bajo 40 grados Celsius.

Sin Enner, Ecuador pierde a su máximo goleador histórico (41 dianas) y un líder ofensivo que hace funcionar al equipo incluso cuando no ve puerta.

El delantero del Internacional brasileño fue expulsado con roja directa el pasado sábado en Santa Clara (California) y

tendrá que ver a sus compañeros desde la grada del Allegiant Stadium.

No hay duda de que Enner es un elemento clave para la Tri en la delantera. Los números lo reflejan: en los 86 partidos disputados con Enner en el campo, Ecuador anotó un promedio de 1,29 goles por encuentro. Sin él, el dato baja verticalmente a 0,98 dianas por encuentro.

Sánchez baraja dos opciones para reemplazar a Enner. La solución más probable es la de Kevin Rodríguez o Jordy Caicedo podría ser la alternativa para entrar en un once en el que debería estar Kendry Páez.

Los Reggae Boyz cayeron por 0-1 en su debut contra México y necesitan puntos para alimentar sus ambiciones. (Las Vegas, Efe)



## URUGUAY APUNTA A ASEGURAR SU CLASIFICACIÓN ANTE BOLIVIA

Uruguay, que ayer trabajó en Nueva Jersey con la mirada puesta en el duelo que mañana (21:00 HB) enfrentará ante Bolivia, se puso el objetivo de asegurar su clasificación a los cuartos de final ante la Verde.

Los medios uruguayos como *Ovación* sostienen que el cotejo de mañana es "para confirmar la clasificación y la lógica indica que el 1 de julio la selección uruguaya debería enfrentar al equipo anfitrión por el primer lugar del Grupo C, evitando cruzarse con Brasil en los cuartos de final, una instancia de la Co-

pa América que le ha sido esquiva a Uruguay, pues quedó afuera en esa instancia contra Perú en 2019 y frente a Colombia en 2021, ambas por penales".

Para Marcelo Bielsa el encuentro ante Bolivia le serviría para seguir afianzando el funcionamiento y crecer a nivel colectivo.

La victoria (3-1) ante Panamá a Uruguay le costó algunos jugadores golpeados, algo que genera la interrogante de si Bielsa dará descanso a los titulares y no tener complicaciones con los futbolistas que terminaron con molestias, como Mathías Oli-

vera que tiene una contractura y Nahitan Nández que finalizó golpeado.

Entre tanto, Ronald Araújo explicó que salió del duelo ante Panamá por una baja de presión y no por lesión.

Fuera de las posibles variantes por molestias musculares, Bielsa tiene un rompecabezas que armar, ya que al contar con un plantel interesante podría apostar por la rotación. (Agencias)



**DEJÓ ATRÁS A FRANCIA Y PAÍSES BAJOS**

# AUSTRIA DA EL GOLPE A LA MESA

El combinado del centro de Europa clasificó primero del grupo D, ante todo pronóstico, dejando a los Bleus como segundos y a la Oranje, por ahora, como el mejor tercero

**BERLÍN**
*Efe*

El capitán Marcel Sabitzer marcó el gol de la victoria de Austria por 2-3 ante Países Bajos y rubricó para su selección el primer puesto del Grupo D de la Eurocopa, por delante de Francia, la gran favorita, en un partido de alta intensidad y muy disputado, sobre todo en la segunda parte.

Este resultado mandó a la Oranje a clasificar como tercera de serie, sumando a la igualdad de Francia 1-1 con Polonia.

Austria se puso con ventaja pronto, en el minuto 6, gracias a un gol en propia puerta de Donnyel Malen al tratar de interceptar un pase del lateral izquierdo Alexander Prass.

Al comienzo de la segunda parte, Países Bajos logró empatar por medio de Cody Gakpo en una jugada que se inició con una recuperación de pelota y los austríacos parecieron acusar el golpe. (23' ST).

Pero en su primer avance digno de relevancia, el equipo de Ralf Rangnick volvió a adelantarse en el marcador con una diana

**SÍNTESIS DEL PARTIDO**

<b>PAÍSES BAJOS</b>	<b>2</b>
<b>AUSTRIA</b>	<b>3</b>

1- V. Verbruggen	13- P. Pentz
2- L. Geertruida	5- S. Posch
6- S. De Vrij	15- P. Lienhart
4- V. Van Dijk	2- M. Wöber
5- N. Aké	8- A. Prass
14- T. Reijnders	6- N. Seiwald
24- J. Schouten	10- F. Grillitsch
16- J. Veerman	18- R. Schmid
18- D. Malen	9- M. Sabitzer
10- M. Depay	23- P. Wimmer
11- C. Gakpo	7- M. Arnautovic
DT: R. Koeman	DT: M. Probiez

**ÁRBITRO:** Ivan Kruzliak (Eslovaquia)

**ESTADIO:** Olímpico de Berlín

**SEDE:** Berlín

**PÚBLICO:** 70.000 aproximadamente

**POSICIONES GRUPO D**

PAÍS	PTS	PJ	DIF
1- Austria	6	3	+2
2- Francia	5	3	+1
3- Países Bajos	4	3	0
4- Polonia	1	3	-3

de cabeza de Romando Schmid a centro de Florian Grillitsch (14' ST).

En el minuto 31, Memphis Depay volvió a empatar con un disparo en difícil posición dentro del área. Pese a ser anulado, en primera ins-


**Festejo de Marcel Sabitzer (9), autor del gol del triunfo austríaco, ayer. EFE**

tancia, el VAR terminó por convalidar el 2-2.

Austria, sin embargo, mostró poder de reacción después de cada golpe y Marcel Sabitzer, en el minuto 36, firmó el 2-3 definitivo con un remate de zurda dentro

del área a pase de Christoph Baumgartner.

**Lewandowski frena a Francia**

Con un gol de penalti en el minuto 34 del complemento, Robert Lewandowski

igualó el inicial de Kylian Mbappé (11' ST), también desde los once metros, y privó a Francia del primer puesto del grupo, relegada a la segunda plaza tras otro partido en el que volvió a presentar dudas.

**SCHRANZ AMENAZA A RUMANIA Y DOBZYK-LUKAKU BUSCAN ACABAR SEQUÍA**

Ivan Schranz es el inesperado máximo goleador de la Eurocopa. Eso sí, comparte el trono, de momento, con Niklas Füllkrug y Jamal Musiala (Alemania) y con Georges Mikautadze (Georgia). Todos suman dos tantos desde que se inició el torneo y el ariete de Eslovaquia sueña con aumentar sus cifras hoy (12:00 HB) ante Rumanía para decantar la pelea que tendrán ambas selecciones por alcanzar los octavos de final del torneo, por la fecha final del grupo E.

Ahora, es la mayor amenaza para Rumanía y el arma más potente para Eslovaquia. Ambos equipos conviven en el grupo más igualado, el E, en el que todos tienen tres puntos después de la disputa

de las dos primeras jornadas (también Bélgica y Ucrania). Por tanto, el último duelo será decisivo para las selecciones en liza, con sus posibilidades intactas de alcanzar los octavos de final.

Pero el otro partido tendrá a Artem Dovbyk, anulado ante las porterías rivales, y Romelu Lukaku, totalmente gafado en el arte de la definición, que pelearán por terminar con su mala racha de aciertos para dirigir a sus selecciones, Ucrania y Bélgica (hoy, 12:00 HB), respectivamente, hacia los octavos de final de la Eurocopa de Alemania.

Parece increíble que dos de los delanteros más voraces de las ligas europeas aún no se hayan estrenado en la Eurocopa.

**PORTUGAL ROTA SU ONCE ANTE GEORGIA; TURQUÍA ANHELA EL BOLETO**

Nada más sellar el primer puesto con el triunfo por 0-3 contra Turquía, Roberto Martínez, el seleccionador de Portugal, ya tenía en su cabeza cambiar su once para el partido de hoy (15:00 HB) contra Georgia, en el que dará recorrido a todos sus efectivos para comprobar la competencia de su plantilla en un partido intrascendente para ella, pero no para Georgia, que sueña con el pase a los octavos de final, en su primera comparecencia en la Eurocopa.

Mientras, la última jornada del grupo F, a falta de un punto para la clasificación de Turquía para los octavos de final de la Eurocopa, repone

en el once titular a Arda Güler, la irrupción más impactante en Alemania 2024, contemporizada por fatiga en el último choque ante Portugal y crucial para su equipo hoy (15:00 HB) ante República Checa en Hamburgo.

La combinación para Turquía está definida. Si empatara en octavos de final. No va más allá de la fase de grupos desde 2008, cuando llegó hasta las semifinales en la edición de Austria y Suiza, derrotada finalmente en esa ronda por 3-2 por Alemania. Si pierde deberá acompañarla una victoria de Portugal, la líder del cuarteto, sobre Georgia, ahora última, para esquivar el fondo de la tabla y la eliminación. (Efe).

**EL GRUPO C SE DEFINE CON UN DOBLE 0-0**

Un empate sin goles en la última jornada del grupo C de la Eurocopa 2024 dirigió a Inglaterra a los octavos de final como primera de grupo y completó la clasificación de Eslovenia en Colonia, que jugará las eliminatorias del torneo por primera vez en su historia, tras un encuentro anodino, equilibrado, sin apenas ocasiones y cerrado con el 0-0, similar al registrado entre Dinamarca y Serbia en Múnich.

Las posiciones finales dejaron a Inglaterra como líder con 5 puntos, escoltado por Dinamarca y Eslovenia a 3, en tanto que Serbia se despidió con 2.

Los Three Lions aún deben esperar por rival en octavos, mas la Dinamita Roja será contrincante de Alemania, el sábado en el estadio Signal Iduna Park de Dortmund (15:00 HB).

Asimismo, la clasificación eslovena echó por tierra la última esperanza de Croacia de acceder como mejor tercero a octavos de final, tras acabar con 2 puntos en el grupo B. Países Bajos (4), Hungría (3) y Eslovenia (3) esperan por la resolución de los grupos E y F para conocer al último clasificado entre terceros.

**Sin daños ni perjuicios**

Dinamarca y Serbia empataron 0-0 en el estadio Allianz Arena y el combinado escandinavo se clasificó para los octavos de final de la Eurocopa tras conseguir la segunda plaza del Grupo C después de sumar tres puntos a lo largo de la fase de grupos.

En un partido espeso, con pocas ocasiones y en las que el portero Rajkovic intervino para sostener a Serbia, eliminada tras quedar en la última posición, Dinamarca consiguió el pase directo pese a empatar a puntos con Eslovenia. (Efe).


**Celebración de Eslovenia. EFE**